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ВСТУП
Актуальність теми дослідження. Без перебільшення, питання культури формування здоров’я людини починається ще з внутріутробного періоду. Лікарі рекомендують майбутнім матерям більше знаходитись на свіжому повітрі, активно проводити дозвілля, виконувати спеціальну гімнастику та дихальні практики, слідкувати за режимом та якістю харчування та інше.  Із народженням немовляти лікарі-педіатри слідкують та здійснюють контроль за розвитком дитини. Практично з перших тижнів життя пропонується широкий перелік різних методик задля підтримки належного розвитку у новонародженого, оздоровчих систем традиційної та нетрадиційної медицини, котрі мають на меті створення найоптимальніших передумов для фізичного, психічного, розумового розвитку дитини. Дошкільні заклади освіти, а  також період молодшого шкільного віку – офіційні та важливі етапи у становленні здоровя дитини, і фізичні вправи, рухливі ігри та забави – обов’язкові елементи у освітньо-виховному процесі [2, 3, 4, 45].  
Проте сьогодні, не дивлячись на те, що на всіх етапах розвитку дитини передбачено оптимізація системи формування і контролю стану здоров’я дітей усіх вікових періодів, спостерігається стійка тенденція розширення переліку захворювань різної нозології. Варто сказати, що значна їхня частка – захворювання, котрі донедавна були наслідком вікових змін, пов’язаними із способом життя, присутності шкідливих звичок та інше. Інсульти, відхилення на порушення функціональності нервової системи, дихальної, травної, імунної систем, опорно-рухового апарату – це те, з чим сьогодні все частіше зустрічаються і повинні працювати медичні працівники, реабілітологи та інші спеціалісти [11,12, 57]. Відсутність належного обсягу рухової активності для нормального біологічного розвитку дитини – одна із причин виникнення порушень фізичного та ментального здоров’я.   
Молодший шкільний вік для українського школяра – важливий, непростий та доволі завантажений етап його зростання та соціалізації. Час від часу перехід освітнього процесу на дистанційну форму навчання в зв’язку із пандемією covid-19, військового стану в Україні суттєво погіршує ситуацію, яка і без всього цього і так потребує нових шляхів і механізмів вирішення проблем із станом здоров’я школярів.  Уроки фізичної культури для школярів часто  є одним із основних, і, інколи єдиним варіантом, де вони можуть хоч частково реалізувати і задовільними свій організм руховою активністю, яка вкрай потрібна для нормального біологічного розвитку. Ефективність та якість проведення таких занять, різноманітність та зацікавленість дитини в такій діяльності – все це залежить від професійності вчителя фізичної культури. Арсенал засобів, методів, принципів якими він користується має принципово високу значимість і цінність у навчально-виховному процесі. 
Рухливі ігри – методичні інструменти, які можуть нести в собі високий освітньо-виховний потенціал і ефективність в процесі виконання освітніх, виховних, оздоровчих завдань. На етапі активного формування особистості ігрова діяльність, за умов якісних і методично доцільних прийомів можуть бути факторами, що позитивно впливатимуть на розвиток і розкриття рухового, творчого, креативного потенціалу дитини. Ознайомлення із широким різноманіттям рухливих ігор, вміння їх адаптувати та їхні правила  до поточних умов – цінна перспектива у майбутньому потенційно правильно наповнювати дозвілля дитини корисною і пізнавальною діяльністю. 
Проведений аналіз теорії і практики вдосконалення процесу фізичного виховання школярів за допомогою рухливих ігор надав нам можливість визначити специфіку концептуальних підходів у застосуванні цих засобів фахівцями фізичної культури і спорту. Проте, на нашу думку, діапазон меж у дослідженні цих засобів вивчений недостатньо. 
Важливість та актуальність цього питання і зумовило вибір нами теми кваліфікаційної роботи «Розвиток фізичних якостей у дітей молодшого шкільного віку засобами рухливих ігор».
Зв'язок pоботи з науковими пpогpамами, планами i темами. Кваліфікаційну pоботу виконано згiдно Плану науково-дослiдної pоботи Нацiонального унiвеpситету фiзичного виховання i споpту Укpаїни на 2021-2025 рр. в pамках теми кафедpи теоpiї i методики фiзичного виховання «Удосконалення системи педагогічного контролю фізичної підготовленості дітей, підлітків і молоді в закладах освіти» (номеp деpжавної pеєстpацiї 0121U108938). 
Мета дослідження – визначити рівень розвитку рухових якостей дітей молодшого шкільного віку під впливом програми змістового наповнення рухливими іграми.
 Завданнями дослідження:
1. Проаналізувати за даними літературних джерел актуальні підходи до підвищення рівнів фізичної підготовленості дітей молодшого шкільного віку, зокрема, рухливих ігор у системі фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку.
2. Визначити ефективні організаційно-методичні засади інтеграції рухливих ігор у процес фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку. 
3. Виявити ефективність впровадження програми рухливих ігор у процес фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку за показниками розвитку фізичних якостей.
Об'єкт дослідження – процес фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку. 
Предмет дослідження – інтеграція рухливих ігор у процес фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку. 
 Методи дослідження:
1. Теоретичні (теоретичний аналіз й синтез, систематизація, порівняння й узагальнення даних наукової методичної літератури, матеріалів експериментальних досліджень сучасних вчених сфери фізичної культури і спорту); 
2. Емпіричні (педагогічне спостереження, тестування; етапи констатувального та формувального педагогічного експерименту);
3. Статистичні методи обробки отримання даних.
Практичне значення pоботи полягає в можливостi їхнього застосування в практиці роботи педагогічних працівників загальноосвітніх і дошкільних закладів. Зокрема, одержані дані можуть бути цінними з метою розширення переліку арсеналу засобів для інструкторів фізичного виховання, вчителів фізичної культури, підвищення їх професійної компетенції.  
Апробація роботи. За темою кваліфікаційної роботи опубліковано тези, які опубліковано в електронному збірнику матеріалів VII Всеукраїнської наукової електронної конференції «Актуальні проблеми психолого-педагогічного супроводу та розвитку суб’єктів спортивної діяльності» (Національний університет фізичного виховання і спорту України, м. Київ; 29 жовтня 2024 року).
Кваліфікаційна pобота складається зi вступу, тpьох pоздiлiв, практичних рекомендацій, висновкiв, 2 додатків і списку літературних джеpел із 63 найменувань. Робота ілюстрована 8 рисунками та 4 таблицями. 
















PОЗДІЛ 1
ТЕОPЕТИЧНІ ОСНОВИ ЗАСТОСУВАННЯ РУХЛИВИХ ІГОР У ПPОЦЕСІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ

1.1. Фізична підготовленість дітей молодшого шкільного віку  – індикатор становлення їхнього здоров’я

Молодший шкільний вік – важливий та відповідальний етап у становленні стану здоров’я дитини, котре в подальшому, дорослому житті буде мати відображення на його якості. Цей період дитинства значущий в питанні його зростання, активації основних опірних (імунних) властивостей організму до дії агресивних зовнішніх чинників, розвитку і формування усіх фізичних якостей , особливо – координаційних. Варто відмітити, що перший, часто уже усвідомлений інтерес, потреба та звичка проходять своє становлення саме у цьому віці. Це період, котрий на біологічному рівні для дитини потребує виконання певного обсягу різної спеціально-організованої рухової активності, оскільки відбувається продовження закладання «фундаменту» для здоров’я зростаючого організму [24, 30]. 
Сьогодні в Україні, в умовах найскладнішого періоду її незалежності, під агресивним впливом вірусної пандемії Covid-19, військового вторгнення російської федерації проходження і життя у вкрай непростих соціально-економічних, політичних, демографічних змін, процес фізичного виховання дітей усіх вікових періодів суттєво погіршився. На думку О. Полівеси, О. Ненько, ще більш плачевна ситуація у сільській місцевості  [30].
У численних дослідженнях вчених сфери фізичної культури  і спорту (ФК і С) констатується, що обсяги фізичної активності дітей вже у першому та другому класі суттєво знижуються порівнюючи із періодом старшого дошкільного віку. Погіршення спостерігається, в більшості випадків, майже вдвічі діти стають менш активнішими. Вже в цьому віці діти не виконують вікові норми за обсягами потрібної рухової активності. Формується перший вагомий негативний чинник, котрий має відгуки на фізичному розвитку, підготовленості дітей.    
Статистичні підтвердження демонструє Міністерство охорони здоров’я. Дані свідчать проте, що наприкінці завершення навчання у початковій  школі, частка учнів, у яких розвиток проходить гармонійно становить близько 60 %. За даними медичних обстежень дітей та підлітків левова частка вже мають набуті одні або декілька захворювань. Їхня нозологія – широкий перелік хворіб і порушень функціональності різних систем організму: дихальної, серцево-судинної, нервової, імунної, порушення опорно-рухового апарату та ін [40].  
Формування та становлення фізичного здоров’я, в тісному та  нерозривному зв’язку з активною м’язовою діяльністю, котра являється одним з базових чинників, що забезпечують сталість та нормальну функціональність внутрішнього середовища організму, адекватного процесу гомеостазу в ньому. Фізична підготовленість – це, беззаперечно, перш за все індикатор здоров’я людини. Наукові дослідження останніх десяти років доводять, що існує пряма залежність між рівнями  розвитку фізичних здібностей і становленням фізичного здоров’я, самопочуттям дітей та підлітків [25, 31]. Порушення моторики рухів, відставання у розвитку рухових якостей, зниження адаптаційних функцій та порушення роботи серцево-судинної системи, розвитку ожиріння та зниження імунітету – це супутні проблеми, які виникають після фіксації зниження або довготривалої затримки показників рівня їхньої фізичної підготовленості. 
Аналіз наукової літератури дозволив нам сміливо стверджувати, що поняття   «рухові якості», «фізичні якості», «психофізичні якості», «моторні якості», «функціональні якості», «фізичні кондиції», «фізичні можливості», «рухові здібності» – це хронологічний ланцюг становлення взаємодоповнюючих та похідних процесів. Проте деякі з них між собою й ототожнюються.
Розвиток фізичних якостей в процесі фізичного виховання школярів оцінюється як фізична підготовленість. Існує два основних шляхи способи їх розвитку. На уроках фізичної культури, в процесі виконання нових рухових дій формується підсвідомо, у невимушеній атмосфері рухові здібності. Це є основною формою впливу у молодшому шкільному віці на розвиток п’яти фізичних якостей  –  швидкості, витривалості, гнучкості, сили, координаційних здібностей. Крайнє, із перелічено, найоптимальніше розвивати саме в період молодшого шкільного віку [24, 33, 41]. 
На наш погляд, абсолютно логічним є те, що рівень фізичної підготовленості визначають на основі здатностей виконувати основні життєво необхідні рухові вміння, таких як ходьба, біг, плавання, стрибки [8]. Розвиток моторики, рівень загальної підготовленості, буде свідчити про стан здоров’я та роботоздатність людини, перспективи і здатність успішно витримувати всі фізичні, розумові навантаження відповідно до освітнього процесу. Все перелічене – основні фактори, що відображатиметься на якості життя в подальшому житті. 
У своїх наукових дослідженнях О. Дубогай наголошує думку на тому, що існує прямий зв'язок, й прямопропорційна прогресія між інтелектуальним та фізичним розвитком. До прикладу, на успішність здобуття навиків лічби та читання можна позитивно пливати за допомогою вправ на координацію рухів (із використанням скакалки, м’ячів). Автором підкреслюється значимість розвитку цієї фізичної якості саме в період молодшого  шкільного віку [16, 56].  
Солідарні з думкою С.В. Трачука [47], що діти шкільного віку, котрі окрім уроків фізичної культури ще мають спеціально-організовану фізичну активність у кількості 1,5–2 години на день, то у них процеси розвитку фізичних якостей значно кращі. 
Фізична підготовленість – це становлення фізичної підготовки, яка у виникає в процесі впливу на рухові навички, і відповідно підвищує рівень працездатності людини, досягається при тренуванні рухових навичок і підвищенні рівня працездатності організму. Відповідно, рівень розвитку основних навиків та фізичних якостей буде відображати становлення рівня фізичної підготовленості. Логічно, що цей вид підготовленості дзеркально відображає те, настільки людина активна, яке її дозвілля. Під час виконання фізичних вправ задіюються всі важливі системи організму, тому самопочуття та стан здоров’я – це результат такої активності.   
Отже, аналіз літературних джерел дає нам можливість стверджувати, що дітям в будь-якому віці, особливо на етапі навчання у початковій школі життєво необхіжно виконувати норми рухової активності. Цікавий урок фізичної культури, зокрема із використанням рухливих ігор – перспективний спосіб якісно наповнити процес фізичного виховання дітей. Детальніше про класифікацію і методичні основи впровадження ігор на уроках фізичної культури в наступного  підпункті нашої кваліфікаційної роботи. 

1.2. Значущість  рухливих ігор у системі фізичного виховання школярів молодшого шкільного віку. Класифікація рухливих ігор 

В численних дослідженнях науковців сфер фізичної культури і спорту, медицини, освіти та науки, психології та інших напрямків, наголошується увага на важливості використання широкого різноманіття засобів фізичного виховання зі школярами молодшого шкільного віку задля успішного створення умов реалізації освітньо-виховного потенціалу, що, в свою чергу, сприятиме вирішенню навчально-оздоровчих завдань [1, 2, 7, 19]. Актуальність питання обумовлюється численними доведенням щодо невпинного зростання переліку факторів, які негативно впливають на процеси зростання й розвитку дитини [36, 41, 51].   
Щорічне реформування освітніх процесів новою української школи передбачається кардинальними змінами й, одночасно суттєвими вимогами для підготовки соціально адаптованих дітей, з вміннями й здібностями використовувати свою творчість, креативність в повсякденній і майбутній професійній діяльності.  Навчально-пізнавальна діяльність  в закладах освіти, зокрема й в школах – основне місце в створенні умов для самореалізації й самоствердження. Це, свого роду майданчик перших взлетів і падінь, які потрібно навчитись особистості правильно сприймати та проживати. І, варто відмітити, що фізична культура і спорт  є ефективним засобом, який сприятиме гармонійному і цілісному процесу соціалізації особистості [40, 46, 51].    
Молодший шкільний вік – це важливий та достатньо відповідальний період в житті дитини, на протязі якого відбувається й розвиток фізичних якостей, й відповідно становлення її фізичної підготовленості та стану здоров’я. В свою чергу, виконання в достатній кількості всіх видів патернів рухів – повзання, бігу, ходьби, стрибків є фізіологічною й біологічною потребою для нормального фізичного розвитку. У віці 7-9 років виконання вправ і усвідомлення їхньої цінності є фундаментом у подальшому становленні відношення, й, індикатор в подальшому у дорослому житті. Для цього віку вкрай важливо вдосконалювати  дрібну та велику моторику, слухову, зорову й рухову координацію. За медичними термінами важливо забезпечити «резерв» рухових можливостей, який важливий для розвитку загального та, зокрема, для успішної навчальної діяльності.   
Успішний і педагогічно доцільний (оптимальний) підбір засобів, методів, форм організації процесу фізичного виховання має вагоме значення ще на етапі дошкільної освіти. Базовою для цього процесу є рухливі та спортивні ігри. Емоції, так позитивні, так і негативні, що виникають у дитини під час цих занять будуть індикатором зародження зацікавленості в подальшому [6].  
У дослідженнях наголошується увага, що насправді спроби формування культури збереження здоров’я відбувається ще з періоду внутріутробного розвитку. Якщо аналізувати базові рекомендації для вагітної жінки: прогулянки на свіжому повітрі; систематичне виконання спеціальних вправ/дихальних практик; достатня кількість базової рухової активності; контролю за режимом харчування та інше, то чітко прослідковується детермінант цінності здоров’я.  А також одразу ж, коли жінка народжує немовля, у спеціалізованій медичній установі повинен здійснюватися моніторинг за станом здоров’я дитинки, із подальшим обов’язковим виконанням гімнастики, масажів, спеціальних вправ, котрі є важливими складовими у період раннього віку дитини. Це свідчить про те, що кожний період нашого розвитку, в тому числі внутріутробного, потребує присутності фізичних вправ. Це реально те, що може успішно слугувати передумовою для відмінного здоров’я в майбутньому [61].  
Для кожного віку розвитку дитини характерний свій сенситивний період.  Тобто, це такий етап становлення і підвищеного рівня особливої схильності до впливу зовнішніх факторів довкілля, котрі відповідають потребам розвитку дитини. Ще їх називають  «вікнами можливостей», котрі є оптимальними періодами для прищеплення дитиною чогось нового. І в кожному з цих періодів можуть бути високого, середнього чи низького темпу розвитку. Є ще поняття « субкритичні» періоди, протягом яких результати можуть погіршуватися чи позитивна динаміка проявляється дуже повільно. Завдання дорослих – батьків, педагогів, котрі поруч і спостерігають за дитиною і її бажаннями, й важливо, щоб вони спостерігаючи за дитиною вчасно помітили, до чого її тягне та на чому вона концентрується свою увагу. А, на етапах сповільнення чи погіршення загальної розвитку вони вміли якісно аналізувати вплив факторів, приймати методично правильні дії в навчально-пізнавальному процесі [10, 18]. 
В системі дошкільної світи, коли відповідно до вікового періоду дитина починає відвідувати дошкільний заклад освіти, фізична культура планомірно продовжує набувати важливого місця під час процесу її соціалізації. Спочатку такі заняття у формі ранкових гімнастик і руханок, фізкультхвилинок і поступово, як самостійні заняття з фізичної культури. 
Організація оздоровчо-виховного процесу із дошкільнятами має основну видову ознаку – рухливі ігри і розваги  із високим позитивним фоном. Такий формат занять фізичною культурою є найоптимальнішим варіантом відповідно до основних фізіологічних і психологічних особливостей дітей даного періоду. В процесі рухливих ігор у дошкільнят вдосконалюються основні патерни рухів, і, відповідно це сприяє успішному розвитку фізичних якостей   [29].  Нормальне фізичне здоров’я у дитини цього віку слугує передумовою адекватного психічного розвитку і когнітивних здібностей на етапі старшого дошкільного та молодшого шкільного віку [6, 29].  
У роботі А. Д. Веселовського і співавторів [6] подано сутність основних функцій/призначення рухливих ігор, а саме – оздоровчої,  виховної, соціальної.
Участь дитини у грі та розвагах із високим рівнем різноманітних рухових дій, стимулює до тісного взаємозв’язку на всіх інших рівнях: розумовому, психічному, духовному, моральному. Позитивні емоції, які зароджуються у ході цієї активності допомагають: 
1) розвинути компетенції, які легко можна застосувати в трудовій діяльності та побуті;
2) забезпечити умови для належного фізичного розвитку і функціональності організму; 
3) здобути ціннісні орієнтації  щодо важливості фізичної культури і свідомого розуміння базових її напрямків  [6]. 
Рухливі ігри ефективні для розвитку координації рухів у дітей 7-9 років. В процесі своїх дослідження А. Д. Веселовський із співавторами [6] для цього розробляє методику, якою було передбачено використання таких прийомів та методів: 
1) оповідання, діалог, роз’яснення; 
2)  ігри із сюжетами, практичні методи-показ на схемі, на собі чи дитині;
3) казкові персонажі, наочний живий зразок, модулі та схеми; 
4) ігрові завдання та вправи. 
На основі отриманих результатів автори стверджують, що саме координаційні вправи допомагають успішно сформувати рухову адаптацію до життя. Такі рухи та вправи значно зменшують ймовірність травматизації під час занять фізичною культурою та в повсякденності  [6].
Доцільно підкреслити також те, що основною відмінністю рухливих ігор від спортивних є –  високий рівень адаптованості під контингент та їхні можливості. Тобто, правила можна змінювати під вік та кількість учасників, рівень їхнього фізичного розвитку. Й, розміри майданчика також абсолютно нескладно змінити під супутні критерії. Підбір варіабельність інвентарю буде не тільки допомагати адаптувати під їхні вікові особливості, а й нестиме високий рівень зацікавленості для діток, що додасть яскравих емоційних барв на таких заняттях  [15]. Це, в свою чергу, позитивно впливатиме на нервову систему молодших школярів. Проте, робота з цих віковим періодом передбачає високий рівень відповідальності і компетенції  в питанні дозування навантажень для учасників ігор. Методичні і організаційні помилки можуть спричинити і зворотню реакцію, і відповідно результат – розчарування, стрес, конфлікт, негативні емоції [4].   
Аналіз наукової методичної літератури надав нам змогу визначити, що існує велика кількість класифікацій рухливих ігор за різними ознаками [7, 29, 41]. Для глибшого розуміння значущості детальніше зупинимось на основних. 
У науковій роботі [41] продемонстровано блок, який відображає всю структуру і особливість сучасних рухливих ігор. Авторами вказується те, що в процесі шкільного фізичного виховання використовуються майже всі рухливі ігри, які входять у цей перелік (рис. 1.1). 
Узагальнені твердження різних науковців, дають нам змогу ствреджувати, що ігри – це особлива діяльність, яка дає змогу дитині задовільнити свої рухові потреби на підсвідомому рівні, і це, в свою чергу позитивно впливатиме на її фізичний розвиток, і формування особистісних якостей (моральні: сміливість, дисциплінованість, вміння колективно діяти, винахідливість, рішучість, повагу, чесність)  [40].
Сьогодення диктує для суспільства різні випробування, і погіршення стану здоров’я, зокрема дітей – одне із найактуальніших. Суттєво омолоджується перелік захворювань різної нозології, велика частка тих, які свідчать про порушення нервової системи, і відповідно у дітей спостерігаються інтелектуальні порушення [7, 42, 48]. При дотриманні певних принципів проведення рухливих ігор із дітками, котрі мають такі захворювання можна суттєво покращити якість їхнього життя.
            
Рис.1.1. Класифікація видів рухливих ігор
Тривалість заняття, місце, спрямованість, відбір специфічного інвентарю і обладнання – це те, чим можна корегувати навчально-пізнавальний вплив у оздоровчому процесі. Тобто, рівень компетенції і педагогічний професіоналізм фахівця, в даному питанні відіграє левове значення   [32]. Вся його діяльність повинна здійснюватися в межах нормативних документів галузі фізичної культури, освіти і науки нашої країни. 
Креативність і творчість – важливі професійні характеристики у фахівця сфери фізичної культури і спорту. До дітей молодшого шкільного віку варто відбирати підходи, манеру спілкування так, щоб максимально створити цікаву, невимушену атмосферу, яка буде допомагати розкривати дитину у ігровій діяльності. Тематичні інтереси за віком – ключ до підвищення зацікавленості мотивації до рухової активності загалом, й присутності її  в майбутньому. Такий підхід буде успішно розширювати руховий діапазон завдань в освітньому процесі, варіантів його застосування в побуті. Сама дитина в напрямку фізичного вдосконалення буде креативніше мислити і проявлятись під час організації активного дозвілля. 
 Доведено також те, що коли дитина має уже певний досвід участі у іграх вона володіє «гнучкістю» швидко реагувати й пристосовувати власні правила для, до прикладу, власній вигаданій грі. Швидке реагування й прийняття рішень у ігровій ситуації, поєднання різного роду рухових дій чи вправ, виконання ролі ведучого/судді на імпровізованих змаганнях чи іграх – це ті навики, які опановує дитина і має в своєму арсеналі. Вона з легкістю зможе переносити й реалізовувати все у інших сферах діяльності [25, 28, 31 ].     
Під час освітнього процесу діяльність педагога здійснюється в межах таких основних форм організації режиму рухової активності школярів молодшого шкільного віку: 
1) уроки фізичної культури в обов’язковому порядку (основна форма); 
2) оздоровчо-спортивні заходи під час навчального дня (ранкова гімнастика до занять, фізкультурні хвилини під час уроків, розваги, ігри та фізичні вправи на перервах і під час продовженого дня);
 3) позакласна спортивно-масова робота (заняття в спортивних секціях, участь в спортивних змаганнях); 
4) позашкільна спортивно-масова робота (рухова активність: за місцем проживання учнів, в спортивних школах, клубах, центрах розвитку дитини, спортивних товариствах, самостійні заняття школярів фізичними вправами в сім’ї, на стадіонах, у парках).
Чудовим оздоровчий вплив мають ігри на свіжому повітрі, і вкрай важливо із адаптацією цих занять до всіх сезонів року. Такий підхід допоможе підсилити загальну опірність організму до агресивних факторів, удосконалить процеси терморегуляції (стійкість до простудних, респіраторних захворювань),  і, відповідно, підвищитись рівень функціонального і фізичного стану організму. Зокрема, є дані, які доводять ефективність таких занять у роботі серцево-судинної, дихальної, нервової систем. За рахунок збільшення загальної рухливості покращиться становлення опорно-рухового апарату (міцність та еластичність зв'язок, м’язів, сухожилля, стану фасцій; мобільності  хребта, суглобів) [29, 43, 49]. Ще, одні із важливих, вже як наслідком рухливих ігор на свіжому повітрі є: здоровий апетит, міцний і глибокий сон. Отже, розуміємо, що у фізично здорової дитини усі функціональні процеси організму відбуваються невимушено і природньо відповідно до вікових особливостей розвитку.  
І, ще одним важливим детермінантом ігор для формування здорової особистості є здобуття навички кумунікувати (чути інших та висловлювати свої думки, точку зору).  Позитивне лідерство, здорова конкуренція, врахування інтересів оточуючих – особистісні риси характеру, котрі потрібні як для дітей, так і для дорослих. Дитячий вік – це саме той період, коли варто цього вчитись. Й цікаві ігри, з справедливими умовами завжди в цьому допоможуть. 

1.3. Використання інноваційних технологій у процесі фізичного виховання учнів молодшого шкільного віку

В системі освіти та науки набуло неабиякої актуальності питання налагодження міжпредметних зв’язків, оскільки вміння взаємо застосовувати навички у різних сферах діяльності, зокрема, в побуті, дають змогу дитині швидше соціалізуватися, і значно підвищувати загальну її якість життя. До прикладу, на уроці фізичної культури школярів молодших класів на собі починає чітко розуміти, що таке «гравітація» і як вона діє. Тобто, педагог, який взаємодіє із дошкільнятами, учнівською чи студентською молоддю під час формування завдань повинен постійно проводити паралель специфічних навиків/рухових дій із руховими діями із життя, роботі по дому, господарству або майбутньої професійної діяльності. Дотримання такого підходу вкрай потрібне в умовах сьогодення в сучасному світі. Гра – це саме той варіант урізноманітнення і наповнення змісту освітнього процесу, який максимально наблизитись фахівця до реалізації поставлених завдань. 
У своїх дослідженнях О. Д. Дубогай [56] підкреслює свою думку на тому, що чітко прослідковується негативних результат як в традиційній, так і в нових системах освіти, оскільки відсутній тісний взаємозв’язок між фізичним вихованням та усіма іншими видами навчально-пізнавальної діяльності молодших школярів. Водночас стверджує, що рухова діяльність у процесі навчання із пізнавальним елементом інших наук (географії, біології, зоології, іноземних мов) значно підсилює  освітній, оздоровчий і виховний ефект. 
Тобто, інтеграція постійно нового, практично значущого є одним із найперспективніших інноваційних прийомів, що сприятимуть у  вирішенні багатьох питань та проблем сучасної предметно відокремленої освіти. Інтегрований підхід працює за допомогою принципу розвиваючого навчання. Його основною умовою є сутність змісту, що повинен будуватися через паралель схожості від абстрактного до конкретного. Для того, що подати максимально цілісно матеріал, варто попередньо зосередити свою увагу навколо якоїсь основної проблеми, ідеї [31]. Така методика посприяє тому, що дітки спочатку зможуть отримати цілісне та загальне уявлення в певному питанні, а потім її уточнити, дослідити та поглибити. Використання такого підходу дає змогу «розкласти по поличках» всю послідовність дій із відповідями на запитання: Чому? Як? Як чого? З чого? Скільки?... [31]. 
Цілком є очевидний факт того, що всі процеси пізнання базуються на допитливості та зацікавленості, що, в свою чергу, утворюються і реалізуються під час нового виду діяльності. Процес виникнення пізнавального інтересу власне у  руховій діяльності стає першою передумовою до активності, і водночас суттєво збільшуючи шанси до розвитку творчої активності. Навик стає придатним для використання в житті тільки тоді, коли його від декількох до безкінечної кількості повторювали, і він став усвідомлюватися цілісно, із практично значимістю. Тобто дитина повинна бути активна постійно, бо такого ритму вона потребую на всіх рівнях і у усіх вікових періодів. Відповідно, доцільним є збагачення рухового досвіду паралельно із інтелектуальними навантаження. Підтвердженнях такої комплексної взаємодії є становлення фізичного розвитку, стану здоров’я, і як результат –  успіхи у навчанні   [48, 52].
Як вже відмічали у підпункті вище, фізичні вправи стимулюють і  впливають на оперативність мислення, допомагають краще сприймати й засвоювати засвоювати нову  інформацію. Використовуючи ефективні підходи для високого рівня привиття інтересу до рухової активності можливо, зокрема завдяки інноваційним, інтерактивних технологій у системі фізичного виховання.  
Розвиток фізичних якостей, зокрема якість координації надає можливість покращити пластичність нервовий процесів, і загалом функціонування всієї системи. Це є важливим в  умовах сьогоднішнього високого рівня стресогенного фактору й значного нервового перенапруження. 
Теоретичні засади впровадження педагогічних технологій описані в роботах О. В. Язловецької, В.П. Беспалька, Н. В. Москаленко, С.У .Гончаренка, М. В. Кларіна, Г.К. Селевка, та ін [51]. Безліч досліджень присвячені питанням застосування інноваційних технологій у шкільній системі освіти. Науковцями розкриваються та описуються різноманітні варіанти реалізації інноваційних технологій, їхню значимість для уроків фізичної культури та інших форм організації процесу фізичного виховання учнівської молоді. 
Дослідники сфери фізичної культури і спорту, педагогіки та психології вказують на те, що всі зусилля повинні бути спрямовані на отримання позитивних емоцій у дитини, це, в свою чергу буде керувати її бажаннями і мотивацією в подальшому. 
Креативність і творчих підхід педагога – ключові елементи успішного інтегрування процесу фізичного виховання.  Матеріально технічна база, звичайно, дає змогу швидше варіювати і планувати оздоровче занять з фізичної культури, проте є декілька аспектів, керуючись якими можна вдало реалізовувати навчально-пізнавальний процес. 
Дотримання вище представлених методологічних основ буде сприяти успішного розвитку фізичних якостей (табл.1.1). 




Таблиця 1.1
Алгоритм розвитку фізичних якостей 
	Фізична якість
	Критерії діагностики

	швидкість
	· подолання дистанцій на невеликі відстані;
· швидка реакції на умови, що змінюються

	координація
	· ігри та вправи з миттєвим реагуванням на зорові, слухові сигнали; 
· паралельне виконання різних рухів

	гнучкість
	· вправи, що збільшуватимуть ампітудність в суглобах (розтягнення, виси, випади, нахили самостійно, в парах);

	сила
	· м’язова робота із короткочасним/нетривалим напруженням

	витривалість
	· енергійні ігри із значною кількістю повторювальних рухів, де активні дію чергуються із нетривалими паузами, часом на відпочинок, переходом тощо



Аналіз вище описаного дає нам підстави усвідомити і сміливо стверджувати факт того, що постійним зростанням впливу негативних агресивних факторів серед всіх верств населення, зокрема і серед дітей усіх вікових періодів питання збереження здоров’я – найактуальніше. Необхідність повної зміни або ж, хоча б часткової і поступової модернізації системи здоров’язбереження з фокусом уваги на привиття цінності фізичної культури є нагальним питанням для збереження нації України сьогодні і в майбутньому. В умовах сьогодення система освіта повинна бути інноваційна, і тільки тоді виховання дітей буде відповідати темпах глобалізації у світі. В свою чергу, це слугуватиме передумовою для самостійної, творчої самодостатньої особистості. 
Процес фізичного виховання учнівської молоді в освітніх закладах потребує нагального застосування інноваційних технологій. Вони, в свою чергу, будуть забезпечувати умовами для: підвищення рівня обізнаності дітей, вдосконалення рухових компетенцій, інтересу і зацікавленості до занять фізичною культурою та спортом, потрібного рівня стану здоров’я, відкриття можливостей для розкриття творчого потенціалу. Для фахівця ФК і С це дозволить якісніше і ефективніше розробляти для вихованців спеціальні індивідуальні програми, при цьому враховувати  їхні можливості і інтереси. Така робота буде забезпечувати профілактику і попереджувати виникнення можливих захворювань серед учнівської молоді, підвищувати загалом їхній рівень. 
В процесі впровадження інноваційної освітньої діяльності характерними є процеси створення, й використання нового ефективного засобу чи групи засобів галузі фізичної культури і спору та доведених наукових досліджень.  Інноваційні програми розвитку закладу загальної середньої освіти зорієнтовані на вирішення однієї загальної проблеми – підвищення якості освіти. Модернізація за допомогою інновацій фізичного виховання в шкільній освіті має передбачати реалізацію принципу варіативності програм з фізичної культури, впровадження інноваційних форм фізкультурно-оздоровчої діяльності та  застосування у фізичному вихованні науково-технологічних прогресу цього напрямку. Такі дії наддадуть можливість розширити резерви для формування і зміцнення здоров’я, підвищити опірність організму до несприятливих факторів різного походження [51]. 
Покращення якості освіти шляхом застосування інноваційних технологій як в урочний, так і позаурочний час  позитивно впливатиме не тільки на розвиток фізичних якостей та підготовленості, а й загальних компетенцій дитини [51].
За узагальненнями Язловецької О. В. (2024) до основних форм занять, на яких впроваджують інноваційні технології можна піднести: 
1) здоров’язберігаючі;
2) активне залучення до нових (нетрадиційних) видів активностей/спорту – корфбол, черлідинг, петанг, cornhole, elastic, фрізбі, хортинг та інші;
3) інтерактивні технології;
4) застосування нетипового обладнання (бюджетного) – фітболи, конуси та фішки, тренажери та інше;
5) фізкультурно-оздоровчі заходи  із дотриманням інноваційних підходів, що орієнтовані на пропаганду нормального і повноцінного способу життя, реалізація активності здійснюється за допомогою рухливих й спортивних ігор, розваг, естафет, зокрема й в онлайн форматі  (челенджі, флешмоби і т.п.), кіберспорту;
6) інформаційно-комунікаційні технології [51].
Серед видів оздоровчих технологій, які на нашу думку, доречно реалізовувати використовувати вчителями на уроках  фізичної культури є: музикотерапія, кольоротерапія, казкотерапія;оздоровчі дихальні вправи (практики: О. М. Стрельнікової, цигун, дихальні гімнастики йоги (бхастрика – черевне/діфрагмальне)); організація і проведення ігор, нетипових ігрових ситуацій, нестандартних й інтегрованих уроків; використання спеціально орієнтованих технологій (профілактика порушень постави, спеціальні тренування для м'язів різних відділів хребта, вправи на збільшення резерву й покращення зору тощо) [62, 63]. 
Нас зацікавили дослідження  психологині Світлани Ройз і розроблені нею «Карти сили». Наукові напрацювання автора під егідою UnicefЮ які реалізовувались в рамках «Смарт Освіта» мають практичну значимість і перспективність у системі освіти. Пропонуються перехід на інтегровані уроки із використанням таких карток, на котрих містяться зображення  тварин, комах, птахів, рибок, а також об’єктів та явищ природи. В інструкції до них  на звороті є опис із варіантами дії та виконання рухів. Картки є універсальними, оскільки відходять для дітей різних вікових періодів (від трьох років і до 12 років). Подані образи легко сприймаються й візуалізуються ними. Цей інструмент можна використовувати в терапевтичних, діагностувальних  цілях, а також як інтерактивну гру, й адаптувати для різної кількості дітей в групі, або ж індивідуально під конкретну дитину [62]. 
Їх можна використовувати комплексно, опрацьовуючи у тісному взаємозвяку на різних навчальних предметах шкільної програми (фізичної культури, пізнаю світ, історії та інших). Частина карток, а саме блок «Сила тварин» – це сила життєвості для людини, внутрішня метафора цінностей, які висвітлюють джерело сили. Блок карток,  на яких зображені будівлі чи явища природи можна застосувати окремо або ж ними «підсилювати» образи тварин. До прикладу, учитель фізичної культури під час підготовчої чи заключної частини уроку демонструючи картку учням, котру обирає випадковим способом або ж адаптує під свої специфічні правила пропонує показати поведінку, позу, манеру ходьби певної тварини [62]. 
Для дітей до 8 років, за твердженням С. Ройз, такі завдання є дуже цікавими й веселими і кожна дитина, в цілому себе може порівняти з якоюсь певною твариною. В народі існує гра «Крокодил», за умовами якої один учасник мімікою, пантомімікою демонструє поведінку, а інші у грі намагають вгадати кого саме показують. Автором наголошується на те, що при використанні цього інструменту вплив може здійснюватися на всіх рівнях особистості: психологічному (емоції, що виникають, можна розглядати як медитації), фізичному (виконання рухів тварини, буде висхідних від популярного в світі animal fitness), духовному (сила пори року, велич споруди і п.т. для самоусвідомлення власний особистісних внутрішній якостей).     
Варто вказати, що «Картки сили» – повноцінний інструмент для проведення психотренінгу, який може здійснюватися не тільки вузькопрофільним вчителем, психолог, але й іншими вчителя загальноосвітнього закладу освіти, і зокрема класними керівниками на виховних годинах.    
Отже, в процесі використання інтерактивного навчання для дітей створюються більше сприятливіші умови, щоб навчатись, бути більш мобільнішими в реакції на завдання, гнучкішими й відкритішими в спілкуванні з іншими, мислити й не боятись проявляти своє бачення, позицію, емоцію. Висока ефективність заняття пояснюється систематичною зміною видів діяльності: ігри – сюжетні, імітаційні, ділові, казкові; міні-лекції – мозкові штурми, брифінги; діалоги  - робота/контакт в малих групах, по парах, великих.
Можемо зробити висновок і сміливо стверджувати, що за допомогою інтерактивних технологій якість навчання зазвичай вища, у порівнянні із традиційними формами, оскільки її змістовність наповнена якісними й взаємодоповнюючими формами, засобами, методами навчання. 

Висновки до  розділу 1
Здійснений аналіз наукової методичної літератури дам нам змогу засвідчити, що спосіб життя дитини, присутність та кількість рухової активності протягом дня, рівень професіоналізму вчителя фізичної культури у ЗО, сімейні ціннісні орієнтації щодо занять фізичними вправи – це основні фактори, яку віддзеркалюватимуться на  рівні  фізичної підготовленість дітей. Рівні рухових якостей, в свою чергу, свідчитимуть про формування рухових задатків людини, під впливом вище вказаних фаткорів. Кожна фізична якість має своє значення і найсприятливіший період для формування, проте координаційні здібності, на наш погляд, варто активно розвивати саме в період молодшого шкільного віку.
Відвідування дітьми молодших класів  уроків фізичної культури – це одна із найреальніших обставин, що може забезпечити ефективних вплив на фізичний розвиток дитини. Враховуючи вікові особливості дітей цього періоду, переконані, що рухливі ігри – найцікавіша та найоптимальніша форма оздоровчо-виховного заняття. 
Рухливі ігри – «гнучкий» інструмент впливу на процес формування особистості дитини. Порівнюючи із іншими формами, варто вказати, що вчитель може з легкістю модифікувати правила гри в залежності від поточних робочих обставин:  настрою та зацікавленості, поділу на підгрупи у класі за станом здоров’я, рівнів можливостей і підготовленості та ін. 
Під час інтеграції ігор у освітній процес, має чітко прослідковуватись міжпредметних зв'язок базових питань. Формування ціннісного ставлення до присутності фізичних вправ у житті школяра – одне із найактуальніших питань в освітньому процесі.  Гармонійний розвиток і турбота про резервні можливості організму дитини будуть передумовою того, що вона матиме і зможе підтримувати потрібний рівень ментального, фізичного, розумового і духовного здоров’я.   
   




 


  
















РОЗДІЛ 2

МЕТОДИ ТА ОРГАНІЗАЦІЯ ДОСЛІДЖЕНЬ

2.1. Методи дослідження
Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань нашого дослідження нами використовувались такі методи дослідження:
· теоретичні (аналіз та узагальнення нормативно-правових документів; даних наукової літератури, навчально-методичних розробок; інтернет ресурсів для дослідження сутності понятійного апарату);
·  емпіричні (педагогічне спостереження, тестування дітей молодшого шкільного віку для визначення рівня розвитку фізичних якостей; програмування; етапи констатувального та формувального педагогічного експерименту);
· статистичні.
2.1.1.Теоретичний аналіз і узагальнення нормативно-правових документів, даних наукової літератури. Дослідження наукових напрацювань у актуальному для нас питанні українських та закордонних дослідників надало нам можливість виявити становлення цієї проблеми і визначити її значущість. 
Предметом аналізу у нашому дослідженні були: особливості організації та впровадження рухливих ігор у процес фізичного виховання молодших школярів, визначення оптимальних інноваційних інтегрованих форм  рухливих ігор для якісного наповнення змісту освітнього процесу. Крім того, було проаналізовано становлення рівня фізичного здоров’я та фізичної підготовленості дітей молодшого шкільного віку в Україні. Досліджено значущість  рухливих ігор у системі фізичного виховання школярів цього вікового періоду. Охарактеризовано загальну класифікацію рухливих ігор. Окреслено особливості використання інноваційних технологій у процесі фізичного виховання учнів молодшого шкільного віку.
Під час дослідження питання організації процесу фізичного виховання дітей молодшого шкільного віку у загальноосвітньому закладі нами проаналізовано ряд нормативних документів та їх положень:     
· навчальну програма з фізичної культури для 1-4 класів загальноосвітніх навчальних закладів (наказ № 462 від 20.04.2011 р.) [25];
· указ президента України від 09.02.2016 р. №42/2016 «Про національну стратегію з оздоровчої рухової активності в Україні на період до 2025 року «Рухова активність – здоровий спосіб життя  – здоров’я нації» [12, 33];
· Нова українська школа (НУШ) [27]. 
Під час аналізу отриманих даних літературних джерел, а також на основі власного педагогічного професійного досвіду нами було визначено мету, завдання, предмет та об’єкт дослідження. 
2.1.2. Пeдaгoгiчні методи дослідження. Тeстувaння (етапи констатувального та формувального експерименту) проводився для того, щоб визначити piвень pозвитку рухових здібностей у pеспондентiв, і відповідно визначали ефективність після впровадження рухливих ігор із опорою на розвиток координаційних здібностей та швидкості реакції.   
Педагогiчне тестування пpоводилось за нормативами взаємодоповнюючих блоків тестів [9]. 
Для визначення рівня фізичної підготовленості аналізувалися такі контpольні впpави: 
a) човниковий біг 4*9 м, сек;
b) проба Ромберга, сек;
c) метання тенісного м’яча на точність, разів;
d) ходьба по прямій після 5 обертів, см
e) нахил тулуба вперед із положення сидячи, см;
f) стрибок вперед, назад, вліво, вправо, м;
g) біг 30 м, с;  
h) стрибок з місця у довжину, м. 
Пeдaгoгiчнe тeстувaння пpoвoдили з мeтoю визнaчeння рівнів poзвитку фізичних якостей серед дітей молодшого шкільного віку після впровадження експериментального фактору. В ході пeдaгoгiчнoго eкспepимeнту викopистoвувaли блок тeстiв, якi надали змогу визначити piвні poзвитку координаційних здібностей, швидкiсних і силових здiбнoстeй, витpивaлoстi у молодших школярів. Більшої уваги, в межах вікових особливостей, нами приділялось координації рухів і швидкості реакції.  
2.1.3. Статистичні методи обробки отриманих даних. Одержані результати дослідження  у форматі первинної документації були опрацьовані за допомогою математико-статистичних обрахунків за загальноприйнятою програмою, це, в свою чергу  забезпечило якісний та кількісний аналіз педагогічного дослідження. В процесі опрацювання даних було використано пакети прикладних комп’ютерних програм [17].

2.2. Організація дослідження 

Етапи констатувального та формувального педагогічного експерименту проведено на базі Дубівського ліцею Дубівської сільської ради Калуського району. Контингент педагогічного експерименту –  діти віком 7-9 років (учні 2-х і 3-х класів). До експериментальної групи (ЕГ) увійшло 56 респондентів, з них 26 учнів другого класу, і 28 – третього. До контрольної групи (КГ) було включено 52 респондентів, з них 25 – другого і  27 – третього класів. Організовуючи дослідження ми керувалися вимогами, які обумовлювали достовірність одержаних результатів дослідження. 
Дослідно-експериментальний блок в кваліфікаційній роботі передбачав п’ять етапів наукового пошуку.
На першому етапі дослідження (жовтень 2023 року) було проаналізовано та узагальнено дані науково-методичної літератури. Здійснено аналіз наукових джерел та нормативних документів, й це дозволило нам визначити мету та завдання дослідження для її реалізації, висунути робочу гіпотезу, визначити й проаналізувати методико-категорійний апарат, уточнити предмет та об’єкт дослідження. 
На другому етапі наукового дослідження (листопад –  грудень 2023) було здійснено підбір методів для проведення дослідження на етапі констатувального експерименту, а саме: опрацьовані дані отримані на основі протоколів оцінювання показників фізичної підготовленості дітей другого і третього класів в межах відвідування ними уроків фізичної культури. Отримані дані аналізували після їх статистичної обробки.  
На третьому етапі (січень – червень 2024 року) нами здійснювався порівняльний аналіз отриманих результатів, визначалися базові рухові якості, що активно розвиваються у дітей цього віку. Здійснили підбір ефективних організаційно-методичних аспектів інтеграції в процес фізичного виховання серед молодших школярів рухливих ігор. Впровадили експериментальний фактор у освітній процес ЕГ під час уроків фізичної культури. Проведено повторне тестування для визначення рівня фізичної підготовленості у респондентів. 
На четвертому етапі дослідження (липень – жовтень 2024 року) здійснювався аналіз отриманих результатів для експериментального розділу кваліфікаційної роботи, корегували формулювання завдання роботи відповідно до вже отриманих в ході експерименту результатів дослідження. Проводили узагальнення, систематизували отриману інформацію для основних висновків. 
На п’ятому етапі (листопад – грудень 2024 року) написання кваліфікаційної роботи реалізовувалась підготовка до захисту кваліфікаційної роботи. Розробляли доповідь та мультимедійну презентацію для наукового представлення основних результатів на засіданні Державної екзаменаційної комісії. 




РОЗДІЛ 3

ВПЛИВ РУХЛИВИХ ІГОР НА ФІЗИЧНУ ПІДГОТОВЛЕННІСТЬ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ

 3.1. Організаційно-методичні засади інтеграції рухливих ігор в процес фізичного виховання молодших школярів  
Становлення рівнів фізичного здоров’я у теперішніх сучасних дітей молодшого шкільного віку, розвитку руховий компетенцій, які, відповідно демонструють рівень їхньої фізичної підготовленості, присутність  активного дозвілля – це перелік актуальних питань, що з кожним днем набувають все більш значущого місця в їхніх адекватній повсякденності. Базова цілі предмету «Фізична культура» для вище вказаного вікового контингенту полягає в тому, щоб:  формувати в учнів стійку мотивацію та потребу на підсвідомому рівні постійно зберігати і зміцнювати власне здоров’я; оперувати та якісно використовувати значущий арсенал засобів фізичної культури і спорту для підвищення рівня фізичного розвитку та підготовленості; всебічного розвитку природних особистісних здібностей та індивідуальних якостей особистості; практично використовувати засоби фізичного виховання в організації та наповненні нормального способу життя.
Враховуючи вище вказане, успішне вирішення завдань дослідження пов’язане із визначенням і обґрунтуванням  організаційно-методичних аспектів ефективної інтеграції у процес фізичного виховання засобів рухливих ігор (рис.3.1.). 
Реалізація вище вказано можливе за умов використання комплексного підходу до виконання оздоровчих виховних та навчальних  завдань:
· розширення рухового діапазону (виконання усіх базових патернів руху людини, етапи становлення яких відбувається в перший рік життя). Кожний із них – кільце у взаємодоповнюючому ланцюгу і що має своє

  Мета: підвищення ефективності процесу фізичного виховання школярів

Програма формування базових компетенцій у молодших школярів за допомогою рухливих ігор

розширення усвідомленого  розуміння де і як оперувати, використовувати  знання з фізичної культури і спорту;
застосовувати різновиди рухової активності для  розвитку фізичних якостей і природних задатків відповідно до віку
розвиток вмінь і особистісних якостей таких як: взаєморозуміння, співробітництво/робота в команд, активна позиція в соціумі, формування і освоєння основ здорового способу життя
усвідомлення чітких власних інтересів до рухової активності як елементу у процесі формування належного здоров’я; вміння «гнучко» і оперативно  реалізовувати рухові  дії  у поточних умовах
Комплекс методик, методів та прийомів:
· наочні (показ на собі; казкові персонажі; тварин, комах, рослин, явища; інтегративна методика «Карти сили»);
· словесні (пояснення, діалог, роз’яснення);
· ігрових/імітаційних (фрагменти ігор)  

Діагностика рівнів розвитку фізичних якостей 
 (високий, достатній, задовільний, низький)
Кінцевий результат: успішна інтеграція рухливих ігор у процес ФВ школярів 
організаційно-методичних аспекти інтеграції у процес фізичного виховання засобів рухливих ігор

Функціональних
Соціальних
Мотиваційних
Підгрупи засобів:
· загально-підготовчі; 
· спеціально-підготовчі;
· допоміжні;
· змагальні.










                                                                                




















Рис.3.1. Схема інтеграції рухливих ігор в процес фізичного виховання молодших школярів
незамінне місце для нормальної життєдіяльності, і відповідно впливає на якість життя;
· постійне розширення функціональних можливостей всього організму через  впорядкованих віковий розвиток природний задатків й основних фізичних компетенцій;
· належне формування, збереження, зміцнення та збереження (підтримка) здоров’я дітей; 
· усвідомлення ціннісних аспектів засобів фізичної культури для здобуття практичних вмінь збереження здоров’я протягом всього майбутнього життя; значимість народної  і регіональної історії в цьому питанні; 
· створення умов і можливостей для реалізації оптимального рівня фізичної підготовленості; 
· розширення комунікації засобами фізичного виховання;
· успішне соціальне ставлення в процесі активного залучення до рухової активності, участь у заходах різної спрямованості [25].
Аналіз змісту навчальної програми з фізичної культури для загальноосвітніх навчальних закладів (1 – 4 класи) дозволив нам з’ясувати, що під час активного залучення  дітей до рухової активності на уроках з фізичної культури весь навчально-пізнавальний процес повинен бути спрямований на формування у них таких базових компетенцій: функціональних (розширення усвідомленого  розуміння де і як оперувати, використовувати  знання з фізичної культури і спорту; застосовувати різновиди рухової активності для  розвитку фізичних якостей і природних задатків, згідно вікових особливостей); соціальних (розвиток вміння і особистісних якостей таких як: взаєморозуміння, співробітництво/робота в команд, активна позиція в соціумі, формування і освоєння основ здорового способу життя), мотиваційних (усвідомлення чітких власних інтересів до рухової активності як елементу у процесі формування належного здоров’я; вміння «гнучко» і оперативно  реалізовувати рухові  дії  у поточних умовах) [25]. 
Пробудження інтересу до таких занять і підтримка стійкої зацікавленості й мотивації  повинне забезпечуватися постійних варіюванням, корегуванням, набору різноманітних засобів і методів у освітньо-виховному процесі, тісним взаємозв’язком інших предметів, виховних заходів. Важливість міжпредметних зв’язків, універсальність і важливість такому виду діяльності,  у доступній формі завжди повинно наголошуватись для дітей. Чим швидше це почати робити, тим стійкішим у них буде ціннісне усвідомлення значущості.  Ігровий метод організації навчально-оздоровчого процесу із дошкільнятами, дітьми молодшого шкільного віку суттєво збільшує шанси тримати їхню увагу і забезпечить позитивну емоцію, що підсилить позитивний вплив. Варто сказати, що діти цього віку відповідно до психофізичних особливостей ще не спроможні на тривалу й зосереджену, монотонну роботу, оскільки в сукупній дії –  фізичне та розумове навантаження часто є передумовою зниження бажання і зацікавленості до таких занять [25].
Відповідно до вікових етапів розвитку дитини, саме період початкової школи вважається найсприятливішим для різноманітних педагогічних впливів. Крім того, саме в цей період, як ми вже відмічали у 1 розділі нашої кваліфікаційної роботи закладається основа практично усіх складових фізичної підготовленості, і в подальшому буде індикатором якості життя вже для дорослої людини.  
Ефективність освітнього процесу із фізичного виховання в початковій школі в прямій залежності від методично правильного підбору засобів, форм, методів і принципів як передумов позитивного  результату  [33].
В ході організації і побудові навчально-тренувального процесу всі засоби класифікували за такими чотирма підгрупами: 1) загально-підготовчі;  2) 2) спеціально-підготовчі; 3) змагальні; 4) допоміжні. Кожна група мала своє важливе значення і певний період застосування. Загально-підготовчі вправи традиційно призначені для всебічного розвитку та підготовки організму до базового фізичного навантаження в процесі фізичного виховання. Спеціально-підготовчі вправи, які можуть частково нагадувати  фрагменти змагального блоку, відповідно до характеристик патернів рухів суттєво впливатимуть на налагодження і в подальшому успішного функціонування основних систем організму. Змагальні вправи, елементи під час процесу фізичного виховання в грі є просунутим на психологічному рівні, оскільки служать основною для підвищення мотивації та формування особистісних якостей особистості. Допоміжні засоби в грі допомагають розширити діапазон уявлення у  дитини щодо можливостей використання традиційних і нетрадиційних (незвичних) рухів в побуті, розвинути творче та креативне мислення. Освоєння і здобуття вмінь, навичок, знань, якостей також становитиме  основу у  формуванні світогляду в різних сферах суспільства. 
Гра – найкращий засіб впливу для підвищення сенсорних реакцій організму. Це оптимальний варіант організації усіх частин заняття – підготовчої, основної та заключної. За допомогою неї можна успішно виконувати усі поставлені завдання – освітні, оздоровчі, виховні.
Усі діти, які потрапили до вибірки, які приймали участь у експерименті (як ЕГ, так і КГ) були практично здорові, стан їхнього здоров’я систематично моніторився шкільним лікарем. КГ продовжувала освітній процес відповідно до діючої програми з фізичної культури. У ЕГ експериментальний фактор реалізовувався протягом 5 навчальних місяців під час уроків фізичної культури.
В ході організації ігор з дітьми ЕГ ми зосереджувати увагу на тому, щоб під час активностей задіювались спеціальні вправи для підвищення функціональності сенсорних систем організму. Розвиток слухового, зорового, вестибулярного, тактильного аналізаторів є вищими і достовірними критеріями оптимального рівня фізичної підготовленості у дитини [39, 40]. Рухова поведінка за швидше переліченими реакціями буде слугувати індикатором фізичного стану і, загалом її  фізичного здоров’я (табл.3.1).  




Таблиця 3.1
Механізми розвитку сенсорних функцій організму
	Аналізатор
	Інструменти/засоби розвитку 

	Слуховий 
	Музичний супровід, ритм та гучність, тембр голосу, виконання руху без зорового аналізатору – видові ознаки впливу на слухові аналізатори.   

	
Зоровий
	1) рухи/вправи, котрі виконуються за
допомогою м’язових зусиль нижніх, верхніх кінцівок, тулубом і потребують зоровий супровід; 2) вправи/пози/асани із йоги і інших східних практик; 3)  рухи/вправи із розрахуванням відстані між різними предметами, швидким порівнянням розмірів, форм, відстаней між/до предметів.

	Тактильний 
	1) рухи фалангами однієї руки або двох рук по черзі чи одночасно;
2)  принцип протиставлення «великого» пальцю іншим пальцям; 
3) принцип у протиставлення пальців однієї руки, пальцям другої.

	Вестибулярна
	1) стрибків з поворотами на 90°, 180° та 360° з різних вихідних положень;
2) біг, ходьба з несподіваними зупинками, швидкими змінами напрямку руху; 
3) обертання навколо своєї осі за слухових, зорових подразників/сигналів; 
 4) нахили голови чи тулуба (в різних проекціях)



Зорово-моторна реакція у дитини допомагає визначити стан центральної нервової системи, і відповідно є показником рівня розвитку координаційних здібностей, й визначається за допомогою просторової  реакції на світловий сигнал. До засобів впливу на функціональність зорового аналізатору відносять: 1) рухи/вправи, котрі виконуються за допомогою м’язових зусиль нижніх, верхніх кінцівок, тулубом і потребують зоровий супровід; 2) вправи/пози/асани із йоги і інших східних практик; 3)  рухи/вправи із розрахуванням відстані між різними предметами, швидким порівнянням розмірів, форм, відстаней між/до предметів.
В процесі впливу на тактильну сенсорну реакцію використовували: 
1) рухи фалангами однієї руки або двох рук по черзі чи одночасно;
2)  принцип протиставлення «великого» пальцю іншим пальцям; 
3) принцип у протиставлення пальців однієї руки, пальцям другої. Визначення характеристик предметів (форм, розмірів, об’ємів, їхнє розпізнання без зорових аналізаторів). 
Доцільно вказати, що вплив на тактильну сенсорність організму ми рекомендували здійснювати протягом всього дня дитини. Це було у формі завдань на уроці фізичної культури (у всіх його частинах) та домашніх завдань з цього предмету, як елементу фізкультхвилинки під час уроку, фрагменту активних організованих перерв  тощо. 
Становлення вестибулярного аналізатору є також вкрай потрібною властивістю для підтримки центральної нервової системи (ЦНС). Збудженість, провідність нейронів головного мозку буде чітко визначатись за допомогою обертальних навантажень. До базових вправ, за допомогою яких можна діагностувати становлення цієї сенсорної функції організму відносять: 1) ходьбу по прямій із заплющеними очима; 2) виконання рухів на швидкість включаючи дрібну моторику; 3) відтворення рухів на точність тощо. 
Підвищення функціонального стану вестибулярного аналізатору здійснюється за допомогою: 
· стрибків з поворотами на 90°, 180° та 360° з різних вихідних положень;
· бігу, ходьби з несподіваними зупинками, швидкими змінами напрямку руху; 
· обертання навколо своєї осі за слухових, зорових подразників/сигналів; 
·  нахилів голови чи тулуба (в різних проекціях) тощо.
Вплив на слуховий аналізатор – невід’ємна педагогічна умова  будь-якої гри. Музичний супровід, ритм та гучність, тембр голосу, виконання руху без зорового аналізатору – видові ознаки впливу на слухові аналізатори.   
Враховуючи те, що молодший шкільний вік найбільш сприятливий період для впливу на розвиток сенсорних аналізаторів: 1) слухового, вестибулярного тактильного ( 9 років у дівчат, хлопців); 2) зорового ( 8 років в хлопців та 7 років у дівчаток), і вище описані детальні характеристики до кожної із рухових реакцій, то вважаємо за доцільне у ході нашого експерименту детальніше зупинитись на організації нестандартних  і цікавих уроків фізичної культури із використанням ігор, що особливо ефективні для розвитку координаційних здібностей дитини.      
Отже, в ході організації нашого педагогічного експерименту здійснено підбір найпростіших орієнтирів (звукових, світлових), які з високою ймовірністю, на нашу думку позитивно впливатимуть на функціональність організму школярів. 
Відповідно до виконання основної мети експерименту нами було виведено такі завдання:
1) забезпечення комфортного психологічного мікроклімату на уроках фізичної культури. Це підвищить інтерес у дітей до рухової активності, і сприятиме розвитку базових вмінь і навиків координувати рухи, швидко їх модифікувати чи переходити на інші, творчо і креативно мислити і проявляти себе під час організації гри за своїми правилами.   
2) вміння швидко адаптувати правила ігри, певні рухи  й використовувати їх у повсякденності. Така здатність, свою чергу, буде допомагати виконувати їм норму рухової активності задля нормального фізичного розвитку.  
Ігри під час нашого експерименту були на кожному заняття фізичною культурою.  На більшості уроків вони були включені в основну частину, проте на деяких заняттях, вони становили основу всіх частин уроку. Інколи, ігри як засіб  функціонального  активного відпочинку, що, свою чергу, давало змогу нам підтримувати високу щільність й ефективно розвивати  адаптаційні функції дитячого організму. 
Реалізація педагогічно-методичних аспектів здійснювалось за допомогою застосування сукупності  методів та прийомів (рис.3.1.): 
· наочних (зразок показу на собі; казкові персонажі; тварини, рослини, комахи, плазуни, об’єкти із зовнішнього середовища, явища природи);
· словесних (пояснення, роз’яснення, діалог);
· ігрових/імітаційних методів (фрагменти, ігрові вправи).
На основі опрацьованої наукової літератури, інтернет ресурсів (онлайн форматів курсів підвищення кваліфікації), власного досвіду нами в якості експериментального фактору було включено рухливі ігри, які впливали на розвиток певних фізичних якостей. Здійснювати підбір ігор та вправ ми доволі часто модифікували їхні правила відповідно до своїх педагогічних умов: рівня, можливостей учнів; їхнього інтересу, бажань;  наявного інвентарю і обладнання; умов заняття – в приміщенні чи на свіжому повітрі. 
На кожному уроці нами використовувались окремі фрагменти інтегративної методики психологині Світлани Рой  «Карти сили» (дод. Б). Висока достовірність ефективності цієї методики підтверджується підтримкою Unicef та смарт освіти. Сутність методики – картки, на яких зображено образи, котрі є знайомими для всіх дітей і ними легко сприймаються в будь-якому віці. Універсальність ефективного застосування у навчально-виховному, оздоровчому процесі полягає в тому, що їх можна розглядати  на різних рівнях впливу: 
· Фізичному  – рівень тіла  (координації, швидкість реакції, дихальні вправи та практики); 
· Ментальному – рівень емоцій (спонукання школяра до спогадів, роздумів, уяви – розвиває особистісні якості, творчість та креативність);
· Когнітивному – розумовий потенціал (навчально-пізнавальний процес в розповідях про явища, тварин тощо). 
Припускаємо, що методика С. Рой  може допомогти посприяти розвитку креативності, азарту, міркування за рахунок ігрового елементу у повсякденність школяра. 
Умови для реалізації та проведення цієї методики – спортивний майданчик на вулиці, спортивний зал, шкільний клас. Базова особливість – адаптація методики до масового залучення дітей (цілого класу), із варіюванням тривалості і складності завдань в залежності частини уроку, можливостей дітей, віку, зацікавленості і т. п. За умов меншої кількості респондентів, можна умови гри ускладнити і зробити їх багатокомпонентними, додаючи елементи психотренінгу, дихальних практик та іншого.   
Як вже нами відмічалось в розділу 1, ці картки можуть слугувати в якості терапевтичного чи діагностувального інструменту, проте ми з нашими респондентами використосували в якості гри. До восьми років дітки часто з легкістю можуть порівняти себе з тваринами, і вони дають внутрішньої впевненості і енергії, що характерна для них.  Діткам 2-3 класів пропонувалась як в підготовчій, так або і в заключній частині за умовами гри відобразити поведінку, зовнішність  певної живої істоти. 
Декілька варіантів (різної складності) гри із імітацією рухів, поведінки певної живої істоти чи рослини (тваринки, птаха, плазуна):
1) за сигналом вчителя/ведучого капітати команди (2-3, в залежності від кількості ) обирають з колони карту, не показують її учасниках іншої команд (-и). Обирають голосуванням представника від своєї команди і він жестами, мімікою, пантомімікою старається зімітувати істоту з картки. Можна брати до уваги час;
2) кожний учасник має свою карту і без підготовки або ж невеликою кількістю часу приступає до показу;
3) в разі якщо дитина втомилась, то давати змогу брати декілька карток і показувати те, що їй під силу. Після показу можна запропонувати поміркувати в голос чому вона обрала певну істоту. З чим вона ототожнюються? Чому симпатизую чи навпаки? Якими характерними особистісними рисами володіє? 
4) індивідуально: запропонувати обрати карту, встати у стійку характерну для цієї істоти, подати сигнал/звук, який вона видає; 
5) із елементами психотренінгу. Прочитати і виконати на звороті картки дію. Спробувати відреагувати, повести себе як герой картки на ситуацію, яка була в дитини в недавнього минулому (яка їй виразно та чітко запам’яталась), можливо непокоїть її.  Запропонувати поміркувати дитині, яку силу може дати ця тваринка, щоб краще справитись, проявити себе, застосувати. 
Автором методики, до прикладу, дається таке порівняння. Лев дає таку силу, яка б допоможе мені швидше бігати, високо стрибати, впевненіше і голосніше говорити (чи висловлювати думки). Де в мені зберігається така сила? Що мені нагадає про цю силу? Знайти картку «своєї сили» і показати істоту.    
  Ця методика дає опорні принципи успішної організації та проведення гри, її можна сміливо адаптувати під контингент і певну ситуацію. Зв'язок когнітивного, фізичного і ментального – пріоритетність в оздоровчо-пізнавальному навчальному процесі. 
Для того, щоб ефективність методики давала кращі результати на всіх трьох рівнях варто поширювати і пропонувати іншим педагогам, батькам дітей використовувати такі ігри в інший час, творчо й креативно модифікувати їх під життєву/робочу ситуацію. 
Під час підбору гри і її організації ми намагалось подавати такі, які давали б змогу виконувати всі основні патерни рухів. З розвитком цивілізації й підвищення комфортності побуту, людина, зокрема в дитячому віці має критично обмежену кількість певних види рухів (до прикладу, навик – повзання), проте його значимість на фізіологічному рівні є часто незамінимою. Організація ігор нами відповідно пропонувалась таким чином, щоб рухові дії були максимально різноманітними і систематичними і відображали всі патерни, які ще закладаються на першому році її життя  [55]. Виконання таких вправ  має корекційно-профілактичне значення на рівні динамічної нейром’язової  стабілізації тіла. Координація рухів – базова якість, яка потребує постійної уваги у будь-якому віці. 
Під час організації експерименту, який тривав п’ять місяців ми дотримувались певного алгоритму дій (рис.3.2.). 
  
Рис.3.2. Алгоритм впровадження експериментального фактору

Для впливу на координаційні здібності дітей нами включались рухливі ігри та естафети із: елементами рівноваги, стійка/переміщення на одній нозі; стрибки навколо своєї осі із різних кутом, потрапляння на влучність, швидкісне долання невеликої відстані із активацією зорового, слухового, тактильного аналізаторів. 
В ході експериментального періоду впроваджено у освітній процес  школярів новий вид гри – корнхол (потрапляння мішечків в ціль). Вона чудово підходить для усіх дітей, незалежно від приналежності до групи за станом здоров’я. Також ця гра відмінно працює в питанні збільшення зорового резерву, і як профілактика косоокості та міопії. 
Ефективність запропонованих організаційно-методичних аспектів інтеграції ігор у процесу фізичного виховання молодших школярів ми перевіряли за допомогою повторного оцінювання рівнів їхньої фізичної підготовленості. Для цього використовувати батарею тестів згідно програми з фізичної культури та специфічних тестів для діагностування координаційних здібностей у досліджуваних. Порівняльна оцінка після впровадження  експериментального фактору подано у підрозділі нижче. 

3.2. Оцінка розвитку рухових якостей дітей молодшого шкільного віку під впливом впровадження програми рухливих ігор 
Перш ніж перейти до опису отриманих результатів, вважаємо за доцільне відмітити, що рухливі ігри різної направленості – універсальні й ефективні засоби, які за своєю функціональністю комплексно впливають на розвиток усіх фізичних якостей дитини. Під час методично правильного підбору комплексу ігор достовірно покращуються показники швидкості, координації рухів, сили нижніх і верхніх кінцівок. І, в такому випадку, гра займає вагоме значення у процесі фізичного виховання школярів [41].
Отже, для реалізації основної мети, нами для  досліджуваних ЕГ було підібрано комплекс рухливих ігор, які на своїми руховими ознаками доповнювали одна одну. Проте, особливу увагу ми приділити просторовій орієнтації, а саме здатність до рівноваги, балансування. Переконані, що координаційні здібності є показником і оцінкою рухової адаптації до умов повсякденності. Один із перших позитивних факторів – це суттєве зменшення дитячого травматизму. Стрибки, повзання, швидка зміна положення тіла, за рахунок високої рівня координації – це показник якісного результату у будь якій життєвій ситуації. Принципово важливо, щоб руховий режим дитини передбачав виконання, і відповідно формування усіх рухових патернів. Розвиток м’язової системи крізь призму вестибулярної, зорової, слухової сенсорної системи буде неодмінно мати позитивний ефект не тільки на рівня фізичної підготовленості, але й функціональності центральної нервової системи (ЦНС). 
Під час оцінки становлення рівня розвитку фізичних якостей у досліджуваних нами були використані деякі стандартні тести робочої програми з фізичної культури для учнів 1-4 класів та специфічні тестування для визначення становлення координаційних здібностей (Сергієнко, 2010; Козак, 2016). 
 Для визначення рівня координаційних здібностей нами було включено ряд таких тестів: човниковий біг 4*9 м, сек; проба Ромберга, сек; ходьба по прямій лінії після 5 обертів, см; стрибок вперед, назад, вправо, вліво, м. Рівень швидкості, який має мати тісний кореляційний зв’язок із координаційними здібностями дитини, ми визначали за допомогою тесту «Біг на 30 м», сек. Тестування гнучкості здійснювали за тестом «Нахил тулуба вперед із положення сидячи», см. За допомогою тесту «Стрибок у довжину з місця» здійснювали оцінку динамічної сили у школярів. Рівень розвитку витривалість у респондентів не брався нами до уваги, оскільки запропонований нами експериментальний фактор не був зорієнтований на розвиток цієї рухової якості.  
Усі діти, які потрапили до вибірки і приймали участь у експерименті були практично здорові, стан їхнього здоров’я систематично моніторився шкільним лікарем. Підібрані та інтегровані рухливі ігри у вигляді експериментального фактору реалізовувалась протягом 4 навчальних місяців під час уроків фізичної культури. Під час розкриття завдань основної частини на кожному уроці підбирались ігри для розвитку фізичних якостей, що розвивались в ході навчального заняття. Завжди були включені ігри на розвиток координації рухів різної тривалості. І, зазвичай вони становили основу заключної частини. В преважній більшості за методикою Світлани Ройз «Карти сили». У КГ школярі продовжували займатися за діючою програмою «Фізична культури 1-4 класи». 
Для зміни показників координаційних здібностей, зокрема покращення функціонального стану вестибулярного, слухового і зорового аналізаторів використовувались в рухливих іграх такі рухи та вправи: зорове супроводження із визначенням відстані між предметами, суб’єктами (учнями); активація верхніх кінцівок, одночасно верхніх і нижніх, одночасно верхніх, нижніх, тулубу; із зміною музичного супроводу, гучності; без зорового аналізатора; із поворотами на різні кути із різних положень; переміщення із різким і швидким напрямком тощо. 
Результати дослідження до і після експерименту у обидвох групах подано у таблиці 3.2. 
Таблиця 3.2 
Результати показників тестування у ЕГ і КГ до і після експерименту
	
Тести 
	
Школа/вибірка/ 
	Piзниця ЕГ дo-
пiсля е-ту

	
	КГ (n1 = 52)
	ЕГ (n1 = 56)
	

	
	Фізичні якості
	До е-ту
	Після е-ту
	До е-ту
	Після е-ту
	

	Човниковий біг 4*9 м, сек 
	Швидкість
	13,8±1,13
	13,4±1,02
	14,0±1,22
	13,1±1,14*
	-0,6±0,85

	Біг 30 м, сек 
	
Координаційні здібності

	7,1±0,38
	6,9±0,51
	7,2±0,40
	6,5±0,55*
	-0,9±0,06

	Проба Ромберга, сек 
	
	5,14±0,21
	5,31±0,51
	5,20±0,30
	7,80±0,26**
	+2,60±0,04

	Стрибок вперед, назад, вліво, вправо, м 
	
	4,10±0,45
	4,35±0,50
	4,00±0,34
	5,12±0,67**
	+1,12±0,33

	Метання тенісного м’яча на точність, к-сть разів
	
	3,52±0,28
	4,28±0,21
	3,41±0,48
	8,51±0,11**
	+4,10±0,63

	Ходьба по прямій після 5 обертів, см
	
	125,2±6,7
	131,0±5,8
	129,5±5,6
	140,5±6,3**
	+111±1,3

	Стрибок з місця у довжину, см
	Швидкісно-силові здібності  
	96,45±3,42
	98,50±4,02
	97,31±3,36
	104,46±4,55**
	+7,15±1,19

	
	
	
	
	Продовження табл.3.2

	Нахил тулуба вперед з положення сидячи, см 
	Гнучкість 
	3,53±1,31
	3,84±1,02
	3,36±0,42
	4,58±1,02*
	+1,12±0,33


Примітка: **- р<0,01, *  р<0,05 достовірні зміни у порівнянні у КГ і ЕГ до і після експерименту.

Оскільки у КГ до і після протягом експериментального періоду не відбулось суттєвих змін у показниках рухових тестів, то вважаємо за доцільне в описі нижче зупинитись в на даних ЕГ до і після експерименту. 
Отже, аналіз результатів фізичної підготовленості до експерименту показав, що у досліджуваних показники швидкості, координації рухів, швидкісно-силові якостей рівень розвитку задовільний та низький. Після впровадження експериментального фактору саме за цими ж показниками ми побачили достовірні зміни.
Так, за результатами тесту «Проба Ромберга» під впливом активної інтеграції рухливих ігор на уроці фізичної культури приріст показника становить 2,60±0,04 сек. У ще одному тесті на координацію рухів в просторі і збереження рівноваги (балансування) «Ходьба по прямій після 5 обертів» відстань пройденої дистанції збільшилась на 111±1,3 см. Хочемо відмітити, що саме у цих вправах у респондентів окрім статистичних даних ми ще помітили інші особливості у самопочутті під час проходження тесту. Більшість із них були під час проходження себе почували більш впевнено, рідше вказувати на відчуття головокружіння, спостерігалась стійкість під час цієї діагностики. Водночас варто відмітити, що на етапі констатувального експерименту левова частка вказувала на те, що під час виконання цих тестів вони відчували легку нудоту і дезорієнтацію й візуально це було помітно. 
Ще один тест, котрий надавав нам можливість спостерігати на рівнем координації рухів верхніх і нижніх кінцівок, тулуба і демонструє просторому орієнтацію, швидкість реакції, рівновагу – стрибок вперед, назад, вправо і вліво. До екперименту була левова частка друго- і третьокласників, які втрачали рівновагу, падали і не могли зробити підряд заданих чотири види стрибка. Після того як нами було підібрано і реалізовано комплекс спеціально підібраний рухливих ігор на уроках з фізичної культури, ми зуміли суттєво покращити цей показник. Проте, варто вказати, що перша половина у виконанні (стрибок вперед і назад) для респондентів давалась легше й, при цьому темп виконання був високий, без вираженої втрати рівноваги. На другій частині – одразу вправо і вліво вже давались дещо важче і потребувало у них більше часу, щоб скоординувати і узгодити рухи. Приріст показника у даному тесту у респондентів 1,12±0,33 м.
За тестом, який рекомендований вже як стандарт за програмою з фізичної культури для учнів 1-4 класів, а саме у вправі «Човниковий біг 4*9 м» статистичні зміни, за переважною часткою досліджуваних ЕГ (64,3 %) оцінювались як задовільно. Проте після експерименту відбулось левове переміщення за даним показником на достатній рівень 57,2 %. Частка із задовільним рівнем уже становила 21,4 % школярів. 
Узагальнюючи блок тестів на визначення рівня координаційних здібностей можемо констатувати, що підібраний нами комплекс рухливих ігор, який передбачав стимуляцію до позитивної динаміки не тільки на фізичному, але й за допомогою психологічної методики «Картки сили» на ментальному та когнітивному рівнях. Інтегральна оцінки рівня розвитку координаційних здібностей у досліджуваних відображено на рисунку 3.3.
Відповідно до отриманих статистичних даних варто підкреслити, що відбулось суттєве переміщення респондентів із низького і задовільного рівнів розвитку координації на достатній. Також вдвічі збільшилась частка (з 7,3 % до 14,6 %) із високим рівнем розвитку цієї рухової здібності. 
Отримані дані дали нам змогу погодитись з думкою А. П. Веселовського і співавторів [6], що у віці 7-9 років розвиток даної фізичної якості є оптимальним часом, а також важливою ланкою для належного біологічного розвитку дитячого організму. Також, вважаємо, що це рухова здібність, становлення якої буде мати значення та формуванні й інших фізичних якостей. 

Рис.3.3. Зміна рівня розвитку координаційних здібностей у досліджуваних ЕГ під впливом експерименту, % 

Методика навчання та техніка гри « Корнхол» описувалась нами у аналітичному розділі кваліфікаційної роботи. Проте, педагогічне спостереження нам дало змогу зафіксувати факт високої зацікавленості не тільки серед школярів початкової, але й середньої та старшої школи.  
На початку експерименту для учнів ця гра здавалась доволі інертною і нудною, проте коли вони усі спробували, то за більшістю з них уже можна було помітити азарт та зацікавленість. Під час цієї гри навчальний процес був доволі динамічним. Варто також відмітити, що учні, які не завжди впевнені в своїх рухових вміннях та здібностях, й ті, які комплексують з цікавістю і впевненістю пробували гру, ставали активними її учасниками. Переконані, що рухові вміння, які вони розвинули у цій грі позитивно повпливали на координацію рухів, зокрема відчуття відстані між предметами, узгодження рухів руками, ногами й тулуба із одночасним зоровим контактом. Крім того, зоровий контакт за цілю та мішечками – це чудовий альтернатива зорової гімнастики. Вміння дивитись далеко – це те, чого реально бракує усім людях задля збереження здоров’я очей, підвищення зорового резерву. Це вміння допомагає насправді розслабляти м’язи очей, попереджувати їх гіпертонус.  
Переконливим підтвердженням високого ступеня ефективності цієї гри були результати у контрольному тесті «Кидання малого м’ячима на точність». Кидки оцінювалися кількістю вдалих спроб. У КГ серед респондентів  достовірних змін не відбулось. Проте у ЕГ під впливом цієї гри ми побачили стрімку позитивну динаміку. Так, до експерименту середній показник у тесті становив  3,41±0,48 разів. Проте після експерименту цей тест за середнім значенням 8,51±0,11 р. Серед усіх тестів на координацію, саме за цим ми зафіксували значимість найвищого ступеня. 
На нашу думку, при оцінці розвитку координаційних здібностей варто використовувати не один тест, а декілька. Балансування і утримання рівноваги, узгодженість в роботі рук і ніг, тулуба, орієнтація в просторі – це різні компоненти координаційних здібностей. Усіх їх потрібно правильно тестувати і розвивати.  
Опрацьовуючи отримані результати тесту «біг 30 м», дав нам можливість констатувати становлення рівня розвитку швидкісних здібностей.  Спостереження на практиці дають нам можливість припускати, що  рухливі ігри із елементами: зорового супроводження із визначенням відстані між предметами, суб’єктами (учнями); активацією верхніх кінцівок, одночасно верхніх і нижніх, одночасно верхніх, нижніх, тулубу; із зміною музичного супроводу, гучності; без зорового аналізатора; із поворотами на різні кути із різних положень; переміщення із різким і швидким напрямком – це ефективні методичні прийоми для підвищення кості процесу фізичного виховання школярів. До експерименту 7,2±0,40 с, проте після уже 6,5±0,55 с. Одержані значущі показники інформативності дають нам змогу стверджувати, що в певній мірі достовірні зміни у рівні розвитку швидкості відбулись (рис.3.4.). 


Рис.3.4. Інтегральна оцінка рівнім розвитку швидкості у досліджуваних КГ і ЕГ (до і після експерименту), %

Швидкісно-силові здібності у нашому дослідженні ми визначали за допомогою тесту «Стрибок у довжину з місця, см». В ході інтеграції спеціально підібраного комплексу рухливих ігор у освітній процес на уроках фізичної культури нами було сформовано чіткий алгоритм, за котрим вплив здійснювався на трьох рівнях – фізичному, ментальному, когнітивному, й це, в свою чергу, дало змогу розкрити руховий, творчий та креативний потенціал у школярів.  
При визначенні рівня фізичної підготовленості до уваги беруть рівень розвитку гнучкості. Респонденти початкової школи, а саме учні других та третіх класів відповідно до біологічного розвитку, за віком знаходяться у сприятливому періоді впливу на розвиток цієї фізичної якості. 
В процесі запропонованих рухливих ігор прямого впливу на розвиток гнучкості не передбачалось, проте деякі елементи ігор потребували від школярів амплітудності  в рухах, граційності, здатності долати перешкоди, переносити предмети у не дуже звичних позиціях тіла. 
За отриманими даними у тестуванні бачимо взаємозв’язок слабкого ступеня. Зокрема, у вправі  «Нахил тулуба вперед з положення сидячи» приріст результатів у досліджуваних ЕГ 1,22±0,60 см (до експерименту 3,36±0,42 см проти 4,58±10,2 см після експерименту) (рис.3.6.). 
Тобто, порівняльна оцінювання дає нам змогу побачити, що все ж таки незначний вплив під впливом підібраних нами рухливих ігор є, проте й потребує певної корекції.  


Рис.3.6. Оцінювання рівня розвитку гнучкості у учнів КГ і ЕГ до і після експерименту, %

Витривалість – фізична якість, результати якої також беруть до уваги, щоб визначити загальний рівень фізичної підготовленості. У обидвох групах її оцінювали за тестом «Рівномірний біг на 500 м». 
Оскільки, відповідно до поставлених завдань в роботі нами не передбачалось впливу на розвиток цієї рухової здібності, то особливої уваги аналізу отриманих даних ми не приділяли. Проте, відповідно до отриманих даних більша частка респондентів до і після експерименту володіють задовільним рівнем розвитку витривалості (табл.3.3). 
На основі аналізу проведеного педагогічного експерименту з учнями молодшого шкільного віку  нами було визначено зміни різного ступеня у рівнях розвитку фізичних здібностей серед досліджуваних. Інтеграція в процес фізичного виховання рухливих ігор значною мірою вплинуло на деякі показники фізичної підготовленості.
Таблиця 3.3
Рівень розвитку витривалості у респондентів КГ і ЕГ до і після експерименту, %
	
Рівні
	КГ
	ЕГ

	
	До е-ту
	Після е-ту
	До е-ту
	Після е-ту

	Низький 
	26,9
	23,1
	21,4
	14,3

	Задовільний 
	44,2
	48,1
	44,7
	48,2

	Достатній 
	25,0
	19,2
	19,6
	21,4

	Високий 
	3,9
	9,6
	14,3
	16,1



А саме, динаміка позитивних змін спостерігається в більшій половині тестових випробувань ЕГ до і після експерименту, особливо у тестах на координацію, швидкість, вибухову силу. У тестах на гнучкість, витривалість за даними випробувань приріст показників незначний.  Вважаємо, що рівень фізичної підготовленості є результатом взаємодії трьох компонентів: рефлексивного, когнітивного і фізичного. І, власне зміни на останньому – результат становлення перших двох.  В процесі фізичного виховання основна увага має бути спрямоване не стільки на рівень фізичної підготовленості, скільки на оволодіння базовими знаннями сфери фізичної культури і спорту, аспектів формування усвідомлених мотивів і потреб у збереженні власного здоров’я, значимості присутності фізичних вправ, зокрема рухливих ігор та широкого переліку його підвидів задля якісного і правильного проведення дозвілля. 
Перевірка ефективності інтеграції рухливих ігор на уроках фізичної культури у є частиною комплексного обстеження у визначенні їх використання задля підвищення рівня розвитку фізичних якостей серед дітей молодшого шкільного віку.  

Примітки: * - p<0,01 (достовірність різниці показників, у порівнянні між КГ та ЕГ після експерименту);
°- p<0,01 (достовірність різниці показників, у порівнянні між групою ЕГдо та ЕГ після експерименту). 
Рис.3.7. Порівняльна оцінка рівня фізичної підготовленості у КГ і ЕГ до і після експерименту, %

На рисунку 3.7. відображено інтегральну оцінку рівня фізичної підготовленості респондентів до і після експерименту. 
Нами детально проаналізовано рівень сформованості кожної фізичної якості у досліджуваних до і після експерименту, проте інтегральна оцінка фізичної підготовленості дає змогу систематизувати і відобразити загальний стан становлення. 
За даними на рисунку 3.7. бачимо, що після впровадження експериментального фактору достовірно збільшилась частка школярів, які мають вже достатній рівень фізичної підготовленості (з 19,7 % до проти 44,6 % після експерименту). Значущість різниці у показниках між до і після експерименту – p<0,01. 
Розуміємо, що рівень витривалості, гнучкості також відображається на цій узагальнюючій діаграмі, та дещо демонтрує нижчі показники. Наша увага у процесі інтеграції рухливих ігор була зорієнтована, в першу чергу, на зацікавлення школярів до уроків фізичної культури, загальної обізнаності у ріноманітті ігор, можливостей їх використовувати для якісного наповнення дозвілля дітей. Комплекс підібраних ігор мав прямий вплив на підвищення рівня координації рухів, швидкості. Отримані значущі показники інформативності дають нам можливість припускати, що в різній мірі, кожна гра допомагає вирішити основні завдання. Підібрані тести, зокрема перелік із чотирьох підвидів при оцінці координаційних здібностей дав змогу чітко прослідкувати і контролювати становлення цієї фізичної якості, розвиток якої, на етапі молодшого шкільного віку ми вбачаємо вкрай важливим. 
Висновки до  розділу 3
Аналіз наукової літератури вітчизняних науковців сфери фізичної культури і спорту, власний досвід та спостереження дали нам змогу систематизувати усю інформацію і визначити сутність організаційно-методичних засад для ефективної інтеграції рухливих ігор в процес фізичного виховання молодших школярів. 
Для досягнення позитивної динаміки від впровадження експериментального фактору нами було здійснений ґрунтовний аналіз і підбору ефективних засобів, форм, методів і принципів. Весь комплекс заходів був зорієнтований на позитивні зміни на трьох рівня сформованості досліджуваних: фізичний  – рівень тіла  (координації, швидкість реакції, дихальні вправи та практики); ментальний – рівень емоцій (спонукання школяра до спогадів, роздумів, уяви – розвиває особистісні якості, творчість та креативність); когнітивний – розумовий потенціал (навчально-пізнавальний процес в розповідях про явища, тварин тощо). Зміни на двох останніх – це результат для сформованості першого. Порівняльна оцінка рівнів розвитку рухових якостей тому підтвердження.  
Дослідження рівня ФП школярів першого і других класів за абсолютними результатами тестів під впливом експериментального фактору засвідчує, що в основному, за базовими фізичними якостями, зокрема, показниками координації рухів достовірно покращились. Винятком у нашому дослідженні стали витривалість, гнучкість. Проте саме ці якості не були детермінантними для нас відповідно до завдань кваліфікаційної роботи.  


















ВИСНОВКИ
1. Проаналізувавши спеціальну наукову літератури маємо можливість засвідчити, що в умовах сьогодення потреба реорганізації загальноприйнятого уроку з фізичної культури  шляхом впровадження в нього чогось модернізовано і інноваційного є доволі актуальним і нагальним.  Особливо актуально це для учнів молодшого шкільного віку. Для школярів – це один із домінантних періодів у формуванні їх фізичних характеристик.  Рухові здібності, звичайно, розвиваються по-різному, проте вони їх становлення, зазвичай, свідчить про те, яке місце рухова активність як складова має у її способі життя. А, рівень фізичної підготовленості є своєрідним індикатор фізично активної дитини. 
Провівши аналіз сучасної наукової літератури, нормативних документів, робочих програм дозволили нам констатувати, що теоретиками і практиками активно досліджується питання підвищення процесу фізичного виховання учнівської молоді. Підбір різних методик, інноваційних технологій, адекватних і найоптимальніших засобів – основні методичні аспекти для наповнення і підвищення якості освітньо-оздоровчого процесу. В свою чергу, рухливі ігри – одні із найоптимальніших альтернатив, з допомогою яких можна позитивно плинути на цей процес. Нестандартні рухливі ігри, з високою ймовірністю, є відмінними засобами для комплексного вдосконалення рухових здібностей школярів усіх вікових періодів.  Переконані, що власне координація рухів – це базисна рухова здібність від розвитку якої, залежитиме те, як будуть гармонійно розвиватись й інші здібності у школяра.   
2.  Здійснивши педагогічний аналіз проблеми ми зуміли визначити і обґрунтувати організаційно-методичні аспекти ефективної інтеграції у процес фізичного виховання засобів рухливих ігор. Підбір комплексів засобів, методів, механізмів та прийомів був направлений на зміни трьох рівнів, а саме: когнітивному, ментальному, фізичному. Формування і становлення останнього – результат перших двох.  Варто наголосити, що для того, щоб ефективність нововведень  була вищою, ми рекомендували поширювати і пропонувати іншим педагогам, батькам дітей використовувати певні фрагменти (ігри) в вільний час, творчо й креативно модифікувати їх під життєву/робочу ситуацію. Адаптацію рухливих ігор та правил до них ми здійснювали із врахуванням зацікавленості учнів й настрою, їхнього рівня і можливостей та інших педагогічних аспектів. Під час підбору рухливих ігор у ЕГ  нами обрано саме такі: корнхол, доджбол, «Карти сили» психологині Світлани Рой, рухливі ігри – «Зустріч на колоні», «Хто далі на одній нозі», «Бузьки». 
3. Пiсля п’ятимісячного пеpioду pеалiзацiї експеpименту нами пpoведенo пoвтopне тестування i визначено, щo у більшості тестoвих впpавах в ЕГ пiсля експеpименту вiдбулoсь пoкpащення показників фізичної підготовленості, зокрема у тестах на координацію рухів, швидкість. Так, за результатами тесту «Проба Ромберга» у групі де активно нами інтегрувались рухливі ігри на уроці фізичної культури  приріст показника становить 2,60±0,04 сек. У ще одному тесті на координацію рухів в просторі і збереження рівноваги (балансування) «Ходьба по прямій після 5 обертів» відстань пройденої дистанції збільшилась на 11,0±1,3 м. Також саме у цих вправах у респондентів ЕГ окрім статистичних даних ми ще помітили інші особливості у самопочутті під час проходження тесту. Більшість із них під час проходження себе почували більш впевнено, рідше вказувати на відчуття головокружіння, спостерігалась стійкість під час цієї діагностики. Водночас варто відмітити, що на етапі констатувального експерименту левова частка вказувала на те, що під час виконання цих тестів вони відчували легку нудоту і дезорієнтацію й візуально це було помітно. 
Ще один тест, котрий надавав нам можливість спостерігати на рівнем координації рухів верхніх і нижніх кінцівок, тулуба і демонструє просторому орієнтацію, швидкість реакції, рівновагу – стрибок вперед, назад, вправо і вліво. До екперименту була левова частка друго- і третьокласників, які втрачали рівновагу, падали і не могли зробити підряд заданих чотири види стрибка. Після того як нами було підібрано і реалізовано комплекс спеціально підібраний рухливих ігор на уроках з фізичної культури, ми зуміли суттєво покращити цей показник. Проте, варто вказати, що перша половина у виконанні (стрибок вперед і назад) для респондентів давалась легше й, при цьому темп виконання був високий, без вираженої втрати рівноваги. На другій частині – одразу вправо і вліво вже давались дещо важче і потребувало у них більше часу, щоб скоординувати і узгодити рухи. Приріст показника у даному тесту у ЕГ 1,12±0,33 м.  Порівнюючи показники у КГ бачимо, що достовірних змін не спостерігається (до експерименту 4,10±0,45 м проти 4,35±0,50 м  після). 
Oтже, в хoдi виконання нами поставлених завдань ми дiйшли виснoвку, щo в умoвах сьoгoднішнього дня заохочення шкoляpiв дo процесу фізичного виховання є вкpай неoбхiдним захoдoм, а рухливі ігри – ідеальна альтернатива такої інтеграції. Компетенція вчителі фізичної культури, ставлення батьків до активного дозвілля і, присутність і наповненість інших складових нормального способу життя – це  фактори, від яких залежить стан здоров’я та якість життя у майбутнього покоління України. 


















ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 
Проведене дослідження дає нам підстави запропонувати практичні рекомендації для підвищення ефективності процесу фізичного виховання школярів та забезпечення оптимальних умов фізичного розвитку, із врахуванням сучасної системи освіти. 
Рекомендується вчителях фізичної культури під час організації процесу фізичного виховання за допомогою рухливих ігор з молодшими школярами дотримувались такого алгоритму дій:
· поступовості у збільшенні навантаження відповідно до правил гри;
· варіативності й хвилеподібності в організації занять;
· взаємозв’язок предмету «фізична культура» із іншими предметами НУШ;
· виконання дихальних вправ (оволодіння техніками діафрагмального та черевного дихання);
· підбір вправ та ігор для профілактики порушень постави, ходи;
· адаптувати рухливі ігри та їх правила відносно поточної  зацікавленості учнів й настрою, їхнього рівня і можливостей та інших педагогічних аспектів;
· зосереджувати увагу на іграх для розвитку координаційних здібностей (з елементами на рівновагу, стійки/переміщення на одній нозі; стрибки навколо своєї осі із різних кутом, потрапляння на влучність, швидкісне долання невеликої відстані) із активацією зорового, слухового, тактильного аналізаторів).
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Додаток А
Результати показників тестування у ЕГ і КГ до і після експерименту
	Тести
	КГ (n = 52)
	ЕГ (n = 56)

	
	До е-ту
	Після е-ту
	До е-ту
	Після е-ту

	Човниковий біг 4*9 м, сек 
	13,8±1,13
	13,4±1,02
	14,0±1,22
	13,1±1,14*

	Біг 30 м, сек 
	7,1±0,38
	6,9±0,51
	7,2±0,40
	6,5±0,55*

	Проба Ромберга, сек 
	5,14±0,21
	5,31±0,51
	5,20±0,30
	7,80±0,26**

	Стрибок вперед, назад, вліво, вправо, м 
	4,10±0,45
	4,35±0,50
	4,00±0,34
	5,12±0,67**

	Метання тенісного м’яча на точність, к-сть разів
	3,52±0,28
	4,28±0,21
	3,41±0,48
	8,51±0,11**

	Ходьба по прямій після 5 обертів, см
	125,2±6,7
	131,0±5,8
	129,5±5,6
	140,5±6,3**

	Стрибок з місця у довжину, см
	96,45±3,42
	98,50±4,02
	97,31±3,36
	104,46±4,55**

	Нахил тулуба вперед з положення сидячи, см 
	3,53±1,31
	3,84±1,02
	3,36±0,42
	4,58±1,02*









Додаток Б
Технологія психології для діагностики психічного розвитку та роботи з дітьми різного віку (Світлани Ройз)
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Продовження додатку Б
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Продовження додатку Б
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Продовження додатку Б
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Командні:
спортивні ігри;
без фізичного контакту;
з фізичним контактом



Напівспортивні


Некомандні 


без ведучого


музичні


з ведучим




















взаємозв’язок предменту "Фізична культура" із іншими предметами


поступовість у збільшенні навантаження відповідно до правил гри


варіативність й хвилеподібність в організації занять


підбір вправ та ігор для профілактики порушень постави, ходи







Індивідуальні


Колективні


Вільні





До екперименту 	7,3
Низький	Задовільний 	Достатній	Високий 	42.7	32.1	17.899999999999999	7.2	Після експерименту 	Низький	Задовільний 	Достатній	Високий 	21.5	14.6	46.4	14.6	%

низький 	16,1**
КГ До 	КГ Після	ЕГ До	ЕГ Після 	34.6	23.3	28.5	16.100000000000001	задовільний	39,3**
КГ До 	КГ Після	ЕГ До	ЕГ Після 	46.2	48.4	46.5	39.299999999999997	достатній	38,5**
КГ До 	КГ Після	ЕГ До	ЕГ Після 	19.399999999999999	19.399999999999999	25	38.5	високий	8,9**
КГ До 	КГ Після	ЕГ До	ЕГ Після 	0	6	0	8.9	%

низький 	До КГ	Після КГ	До ЕГ	Після ЕГ	28.9	25	28.6	19.399999999999999	задовільний 	До КГ	Після КГ	До ЕГ	Після ЕГ	46.2	40.4	50	48.2	достатній	До КГ	Після КГ	До ЕГ	Після ЕГ	17.5	25	19.600000000000001	25.2	опимальний 	До КГ	Після КГ	До ЕГ	Після ЕГ	7.2	9.6	1.8	7.2	%

низький	25,0
26,8
17,8°⃰
До КГ	Після КГ	До ЕГ	Після ЕГ	29.9	25	26.8	17.8	задовільний	26,8°⃰
До КГ	Після КГ	До ЕГ	Після ЕГ	42.3	38.5	44.6	26.8	достатній	44,6°⃰
До КГ	Після КГ	До ЕГ	Після ЕГ	23.1	28.8	19.7	44.6	високий	10,8°⃰
До КГ	Після КГ	До ЕГ	Після ЕГ	4.7	9.6	8.9	10.8	кількість досліджуваних, %
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QNPONOHOBAHI KAPMKU MiCMAMb 3060QKEHHAM MBAPUH, NMAXIB,
PUB, KOMOX, O MOKOX NEBHUX 06'eKkMIB MAa ABUWY NPUPOQU.
Ha 3Bopomi kapmku € HeBeAUUKUU onuc i3 NPoNo3uyieto go gii.
Ans yux kapmok A oBupara 06pa3uy, AKi 3HAtoMI malike BCim
gimaAMm i AKi Aerko cnpulmalombCa HUMU B Bygb-AKoMy Bili. Kapmku mo>kHa
BUKOPUCMOBYBOMU AK giarHOCMUYHUU Yu mepaneBmMuyHUl iHcmpymeHm, a
MAaKOX fiK rpy. BoHU npugamHi gAA iHQUBIQYQABHOT
ma gAf rpynoBol pobomu.

Aimu go BocbMU POKiB YaCMO OMOMO>HIOIOMbL cebe 3 MBOPUHOMU.
CuAQ MBAPUH - Ue CUAQ XXUMMEBOCMI QAR AIOQUHU, CBOEPIgHUU momem,
BHYMPEIWHA Memadhopa, WO CMAE QXKEPEAOM CUAU.

Kapmiku, Ha akux 306paxeHi 6yQiBAi, ABULLQ NOUPOQU MOW0, MOXKHQ
BUKOPUCMOBYBOMU MAK CAMO, AK i KOPMKU 3 MBOPUHAMU. TOKOX HUMU
MO>HQ «NigcuABaMU) 060Q3U MBAPUH: AKULO QUMUHQ HE BMOMUAQCS,
MO>HQ 3aNPONOHYBAMU iUl — YCBIQOMAEHO YU HA3QOrag - y3AmMu We KiAbka
KapmMok. Hexal NOMIpKYE: ULo 3MIHIOEMbBCSA, KOAU 3'ABAAIOMBLCA Ui KapmKu?

Mpu poBomi 3 KaPMKAMU MOXHQ 3agiloBaMU

@ piBeHb MiAQ: B QUXQABHUX BNEABAX MQ NPAKMUKAX 303€MAEHHS,

@ piBeHb emouyid, CNOHYKQIOYU QUMUHY QO PO3MIPKOBYBOHB,

cnoragis, PO3QyMmis;

@ HaBYQABLHUU NOMEHUIQA — B ONOBIgAX NPO MBAPUH, NPUPOGHI ABULIQ MOUJO.

3acmocyBaQHHA KAPMOK i3 giMmbMu
Big 3 go 12 pokis

@ Bisbmu kapmky. Mo>Ha BUMArMU HO3QOrag, O MOXHQ CBIQOMO
obpamu my, Aka Tobi nogobaembea.

@ ¥YaBU cebe 0b6pa3om, 306paxKeHUM Ha kapmui. CMaHb y BUPQ3HY NO3Y,
3p06U XQPAKMEPHI PYXU, NPO3BYYU AK Me, W0 3060aXKeHO.

@ BukoHal 3aNPONOHOBAOHY HO 3BOPOMI KOPMKU Qilo.
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@ Cnpobyu
o FARHYMU OYUMQ repos KapmKu Ha Bygb-AKy cumyauilo — my, uo
NAM’AMOEW 3 MUHYAOrO, AKQ CMOCYEMBCA CbOrOQEHHA YU YABHY, AKQ
Henokoimb 30pa3. Ak 6u BiH\BOHQ\BOHO NOBEAUCA HO TBOEMY Micyi?
« NOMipKYBOMU, iKY cuAy uel obpas Tobi gae?
Koau Tu maew uo cuny, mo Ak | ge modkew i sacmocysamu?
HanpukAag: fik6u B meHe 6yAa cuaa coBu, BHOYI meHi 6yao 6 cnokilHo.
AIk6U MeHi CUAY AeBQ, MO CMIAUBO MOXHQ B6yA0 6 ryuHo roBopumu.
@ Ae BcepeguHi Tebe 36epiramumemsCa CUAQ 060Q3Y, WO HA KapMUi?
LLlo To6i Haragae NPo yio cuay? AAf 3ragyBAHHA MOXKHQ, HONPUKAQQ,
HOMQAIOBOMU KPANKY Q60 HeBeAUYKUU 3HOK HQ QOAOCHI.
@ 3Halgu kapmKy NPO CBOIO CUAY Ma NPo cBil cmpax. Momipkyd, Ak
MO>HQ 3MIHUMU KOPMKY, W06 cuAaa Byaa Biabuia 30 cpax? Moxe,
BOPMO QOMOAIOBOMU WOCh GO KapmMuHKU a6o gogamu 306paskeHi
MBAPUHI AkocmeU Big iHWUX MBApUH abo npegmemis?
@ Obepu cepeg kapmok 06pa3u, AkUMU 6 Tu xomiaa\xomis nigcuAumu\
NigKPeCAUMU AKOCMI MOro, 3 AKUM NPQUIOEW 300a3.

3acmocyBaHHA KAPMOK gAA gimeu
nican 10 pokis

@ Ob6upall OgHY YU KiAbKQ KOPMOK QO 3Q3HAUEHUX HUXKYE NUMQH.
@ Momipkyt:
« KOAU TeBe Hixmo He Bayums, Aka Tu MBaAPUHA?
« AKOO MBapPUHOO Tebe Bavamb iHWI?
« AKOKO MBOPUHOK XomiAoca 6 6ymu?
« Ak BU Ha Ulo cumyauilo QUBUAQCA UA MBAPUHA?
@ fkolo mBapuHoio A BYAQ\BYB KiAbka pokis momy?
fikolo - 3apa3? fkolo cmaHy?
@ TMomipkyl: AKi MBAPUHKU >KUBYMb Yy Tobi?
Hamantol «3oonapky» cBoix akocmed.
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@ Momipkyl: koAU Tu ysBUW cebe Uielo MBAPUHOIO YU MUM,
HOMQABOBQHO Ha KapMUi, Mo

o wo Tu Abuw?

« wo Tu He AlBUW?

« NPO WO Mpiew?

« Yoro/koro 6oiwca?
Lli 3anumaHHA gaomb NigKasku gopocAOMy NPO Nompebu guUMUHU.

3acmocyBaHHA KAPMOK Y rpynax

@ Bukopucmalme Kapmku gAA 3Halomecmaa. Yci 6epymb No ogHIl
Kapmui U No Yepsi HA3UBOIOMB iM'A MA PO3NOBIgAIOMb NPO OGHY CBOIO
AKicmb, BAacmuBy U 06003y 3 KOPMKU.

@ fka Tu mBapuHa? A aka meapuHa TBil gpyr\nogpyra? A wo mosxe
3aBOAXAMU gPY>6i Yyux meapuH? Lo im HeobxigHo gogamu\3miHumu\
PO3BUHYMU, W06 BOHU MOBAPUWYBAAU?

@ $k6u yca Teoa cim’'a Byra mBapuHamu, xmo 6 ye Byau?

CAig npoaHaAizyBamu BUBip, agxe B 06pa3ax ma nomeHuidHit B3aemogil
mMBOPUH Bygymb CBIQUEHHA MOro, YU BiQYyBAE QUMUHQ

cebe B Be3neyi NOPYyY 3 IHWUMU.

AETKMUX AOPII AO CBOEI CUAMI

CsimAaHa Pous,
gqumaAva cimelHa NCUXOAOruHa

HAA MPOEKTOM MPALIIOBAAW:

pegakmopka TemaHa Cmyc ma gusaliHepka OaeHa Kaatok.




